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LETNiK XXXi. CELOVEC, PETEK, 31. DECEMBER 1976

Občni zbor Siovenske prosvetne zveze:

ČAKA NAS 
ŠE TEŽKO DELO
ki pa bo uspešno, če bomo siožni

V dvorani „Auia siovenica", ki ji trenutno dajejo 
pečat siike siovenjgraškega umetnika prot. Karia 
Pečka, je v torek zvečer zasedat občni zbor naše 
osrednje prosvetne organizacije — Siovenske pro
svetne zveze. Zbranim deiegatom (zastopana so 
biia skoraj vsa včianjena siovenska prosvetna dru
štva) so se pridružiti še števiini gostje, med njimi pred
sednik Zveze kuiturno prosvetnih organizacij Siove-

nije ivo Tavčar in reterent za stike z zamejstvom Mar
tin Zakonjšek, višji viadni svetnih dr. Pavet Apovnik 
kot zastopnik koroške dežeine viade ter podpredsed
nik dr. Janko Zerzer za Krščansko kuiturno zvezo. 
Brzojavno pa sta žeieii občnemu zboru pioden po
tek ter SPZ uspešno nadaijnje deiovanje in medse
bojno sodetovanje Siovenska prosvetna zveza v Tr
stu in Zveza kuiturno prosvetnih organizacij Kranj.

Na začetku občnega zbora, ki ga je 
s pesmijo otvoril moški zbor SPD .Vin
ko Poljanec" iz Skocijana pod vod
stvom Hanzija Kežarja, so navzoči po
častili spomin v zadnjih letih umrlih 
prosvetnih delavcev. Pri tem je pred
sednik Hanzi Weiss posebej omenil 
neumornega prosvetaša Lovra Potoč
nika, starosto slovenskih učiteljev in 
kulturnih snovalcev Franca Aichholzer- 
ja ter nenadomestljivega vsestransko 
aktivnega narodno-potitičnega in kul
turnega delavca podpredsednika Her
mana Velika.

Sicer pa je občni zbor pomenil ob
račun .za štiriletno delovno dobo in je 
vseskozi potekal v konstruktivnem de
lovnem vzdušju. Predsednik upravne
ga odbora Hanzi Weiss je v svojem, 
poročilu okvirno orisal delovanje SPZ 
v zadnjih letih in pri tem poudaril zla
sti težišča tega dela, medtem ko je 
podrobno delovno poročilo podal taj
nik Andrej Kokot (obširen pregled po

sameznih dejavnosti objavljamo na 3. 
strani — op. ured.).

Obravnavana doba je bila v poli
tičnem življenju koroških Slovencev iz
redno razgibana, je naglasil predsed
nik Weiss. Po provokantni 50. oblet
nici plebiscita je segala vse od akcij 
za dvojezične napise in poskusa vsaj 
delne rešitve tega vprašanja, kar je 
imelo za posledico nacionalistično-fa- 
šistični pohod .Tafelsturma" ter aten
tate na partizanske spomenike, preko 
popolne preusmeritve uradne politike 
v manjšinskem vprašanju vključno 
sklepa treh strank o ugotavljanju 
manjšine pa do uspešnega bojkota 
preštevanja kot najhujšega napada na 
naše pravice. .Ob takih pogojih je 
razumijivo, da kuiturno deiovanje ni 
biio točeno od poiitičnega dogajanja; 
to pa je dokaz, da je naše kuiturno 
ustvarjanje živo, sodobno in aktuaino. 
Pri tem je predsednik Weiss posebej 
opozoril na čedalje uspešnejšo uvelja-

Tudi v bodoče
vso pomoč matičnega naroda

V imenu Zveze kuiturno prosvetnih organizacij ter Kuiturne skup
nosti SR Siovenije je predsednik ivo Tavčar čestita) Siovenski prosvet
ni zvezi in včianjenim društvom k doseženim uspehom. .Z vami vred 
se jih veseiimo, kajti z njimi opravičujete svoj obstoj in izražate voijo 
po nadaijnjem deiovanju," je poudari) ter zagotovit vsestransko pomoč 
matičnega naroda tudi v bodoče. .To pomoč vam nudimo, ker se za
vedamo, da je razvoj stovenskega naroda odvisen od razvoja sieher 
nega njegovega deia in siehernega njegovega čiana. "

Vodja biroja za koroške Siovence pri kuiturnem oddeiku urada 
dežeine viade dr. Pave) Apovnik je dejai, da žeii v tej funkciji imeti 
korektne odnose do vseh siovenskih kuiturnih organizacij, ustanov in 
društev ter jim pomagati z nasveti in informacijami. .Dejstvo, da status 
biroja za Siovence pri uradu koroške dežeine viade še vedno ni ure 
jen, najboi) občutimo na področju subvencij za kuiturno dejavnost," 
je nagiasii dr. Apovnik. .Sicer ne drži, da koroška dežeina viada ne 
daje nobenih subvencij za siovensko kuiturno dejavnost na Koroškem 
— to je treba reči negiede na to, kako bo taka ugotovitev interpre
tirana — toda strinjam se s tistimi, ki poudarjajo, da bi moraie biti 
subvencije znatno večje, izdatnejše. To pa je med drugim povezano 
tudi z ureditvijo statusa biroja za Siovence; ta ureditev pa je odvisna 
od uresničitve naših pravic, ki so zajamčene v 7. čienu avstrijske dr
žavne pogodbe." Zakijučii je z žeijo, da bi bii občni zbor SPZ trenutek 
razmišijanja o dosiej prehojeni poti per pobuda za iskanje novih, 
še neprehojenih poti ob nespremenjenem ciiju; da ohranimo naš jezik 
in našo kuituro kot dragocen kamen v mozaiku kuitur vseh narodov 
sveta.

Priznanje in čestitke k opravijenemu deiu in doseženim uspehom 
je izrazi) tudi podpredsednik Krščanske kuiturne zveze dr. Janko Zer
zer, ki je hkrati nagiasii žeijo, da bi biia v bodoče koordinacija med 
obema organizacijama še boijša in bi s tem medsebojno sodeiovanje še 
obogatiti.

vifev in priljubljenost borbene pesmi, 
ki jo občinstvo navdušeno sprejema —
..ne samo, ker se zaveda ponosne do
be slovenskega naroda, temveč tudi 
zato, ker današnji čas zahteva od 
nas borbeno aktivnost proti mračnim 
silam v deželi".

Ko je kratko nanizal najrazličnejše 
osrednje akcije SPZ od kulturnih spo
redov na velikih narodno-političnih 
manifestacijah preko edinstvene upri
zoritve .Miklove Zale" na zgodovin
skih tleh v počastitev obletnice kmeč
kih puntov pa do uvajanja novih oblik 
prosvetnega dela, kar še posebej ve
lja za .Oder 73" v Pliberku, za .Aulo 
slovenico" v Celovcu, za sodelovanje 
pri likovni in folklorni koloniji mladih 
in za uveljavljanje naših ustvarjalcev 
v skupnem slovenskem kulturnem pro
storu, je Hanzi Weiss prešel k najbolj 
perečemu vprašanju naše narodne 
skupnosti — k šolskemu vprašanju. V 
tej zvezi je ugotovil, da v razmerah 
in pogojih, ki so bili ustvarjeni po uki
nitvi dvojezičnega šolstva, kljub veli
kim naporom, ki jih vlagamo, ne mo
remo zabeležiti nobenega napredka. 
..Tu je postavijen umeten zid med obe
ma narodoma. Ne moremo akceptirati 
protizakonite ukinitve dvojezičnega 
šolstva, zato zahtevamo, da se uredi 
to vprašanje tako, da bo zagotovljen 
miren, demokratičen in enakopraven 
razvoj v dežeii." Pozval je politično 
vodstvo koroških Slovencev, da se pri 
bodočih pogajanjih z vlado zavzame 
za tako rešitev. Prav tako pa je opo
zoril na nerešena vprašanja predšol
ske vzgoje (že tam se začenja odtuje
vanje naše mladine!) ter na veliki po
men televizije, ki pa je kot najbolj 
razširjena oblika pasivnega konzumi- 
ranja kulture našemu človeku dostop
na samo v tujem jeziku in ga torej 
odtujuje materinščini že v družinskem 
krogu.

„Vse to so zahteve, ki jih ponavljam 
iz leta v leto," je ob koncu poudaril 
predsednik Weiss, .toda vedno znova 
smo priče taktiki zavlačevanja uresni
čitve naših upravičenih zahtev." Kot 
posebno značilen primer je navedel 
vprašanje Kulturnega doma v Celovcu, 
hkrati pa dejal, da tudi tisto, kar se 
morda le uredi, v veliki meri ne ustre
za našim zahtevam in ne služi našim 
interesom, kakor to vidimo na primeru 
kulturnega oddelka pri deželni vladi. 
.Tako je razvoj v deželi, ko manjšin
sko politiko usmerjajo nemškonacio- 
nalni krogi preko treh strank, privedel 
do tega, da se naš človek v čedalje 
večji meri zaveda podobnosti današ
nje situacije z razmerami v narodno
osvobodilni borbi, ko je šlo za obstoj. 
Iz tega sledi še večja aktivnost, še 
večja sloga ne samo na političnem 
marveč tudi na kulturnem področju, 
kjer je program in delo SPZ osnovano 
na načelih NOB in tako ustreza volji 
našega človeka."

(DrJjfTM#. strvtm)
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A*rz pragw novega jeta je prav, Ja se ozremo nazaj na jeto 7976, kt 

se jzteka m o katerem jakkc rečemo, Ja je Mo za koroške šjovence eno 
jzmeJ najkojj razgjkamj) m korkemk po konca Jrage svetovne vojne; 
Mo je ^o/no Jejanj zn JogoJkov, tako poztttvntk kot taJ: negattvntk.

škoraj točno prej emm /etom strt se na TrJa prt Tvranja sestaja jago- 
sjovrtns^t preJseJmk /ostp Z?roz Trto zn avstrrjsk: zveznt Mncjer Jr. 7?ra- 
no Hre;'sky, Ja se pogovorrtrt o oJnostk mej operna JržttvttnM. Vejjk Je/ 
razgovorov je M posvečen vprašanja šjovencev tn Hrvatov v rlvstrrjt tn 
tz trst najkojj oJgovormk jagosjovanskrk pojjttkov (Trto, HarJejj, 
Hratgjter, Takarrč ;'n Jragj) je M kanc/er Tšrerskp tn/ormzran o tozaJev- 
njj? stajrsčrk /agosjavrje.

Pričakovat: je Mo, Ja M to srečanje pozrttvno vpjivajo taJ: na 
naJa/jnjt' razp/et JogoJkov okojj tzpo/njevanja seJmega čjena avstrijske 
Jrzavne pogoJM Vsekakor pa takrat se nikče ni siatii, Ja M prav jeto 
7976 eno izmeJ tistik v zgoJovini Jrage repakiike, v katerem koJo pri
stojni araJni tn pojtttčnr Jejavniki najMjj oportanistično kiecniii prej 
zaktevami nemškik nacionaiistov.

Ha Jragi strani pa so v jeta 7976 najMjj oJgovornt jagosjovanski 
Jržavniki povsem jasno tn neJvoamno zavzejt stajrsče gjeJe nerzpojnje- 
vanja tn enostranske revizije avstrijske Jrzavne pogoJke. PreJseJmk Trto 
je sprejej Jeiegacijo osreJnjik siovenskik organizacij ter oseMo v imena 
vsek jagosiovanskij? naroJov tn naroJnostt zagotovtj, Ja nas /agosiavija 
gjeJa kot saverenega nosiica našik prikorjenik pravic tn Ja ko pristaja je 
na takšno rešitev čjena 7, kakršno komo koroški šiovenci Josegii tn spre- 
jeii v pogajanjtk z avstrijsko vjajo.

Prež Jvoma je kjj za nas v jeta 7976 osreJnjt tn najkojj ojjočtjen Jo- 
goJek aspešnr kojkot agotavjjanja manjšine Jne 74. novemkra. VenJar 
pa tega 74. novemkra 7976 ne smemo gieJati jočeno oJ Jragik JogoJ- 
kov. Za nas je M kojkot preštevanja jasen tn neprekjžcen že prej spre
jetjem trek protimanjšinskik zakonov v avstrijskem parjamenta Jne 7. 7. 
7976. šrcer pa je Zveza siovenskik organizacij na Horoškem napoveJaja 
agotavjjanja JosjeJen kojkot, propaJ in neaporaknost rezajtatov že v 
svoji' izjavi z Jne 77. 2. 7976.

V /eta 7976 smo moraji koroški šiovenci preJvsem oJkijati napaJe 
na naše osnovne naroJne pravtee. Tj napaJj so Josegjt' višek s sprejetjem 
frc/j protimanjšinskik zakonov in z agotavjjanjem manjšine, pa taJi v 
zaostreni protimanjšinski gonji, ki je segaia vse tja Jo komknik atentatov. 
Pri okramki narojnik pravic in v pripravak za kojkot štetja je soJeiovaia 
ogromna večina našega ijaJstva. Ha vsek poJročjik smo v jeta 7976 zasta- 
viji nove pokaJe, razgikaji smo poježejje, izreJne razsežnosti je Josegio 
soiiJarnostno gikanje nemško govorečik Jemokratov — aspeii smo po- 
Jreti ziJ anonimnosti, ki so ga nekateri skašait postaviti okoir nas.

HoorJinacija korke za naroJnostne pravice in akcijska enotnost ^sek 
koroškik 5/ovcncev je kija v jeta 7976 temeij našik aspekov, kkrati pa 
potrJijo, Ja smo se v pojni meri zaveJaii, preJ kako oJgovornimi in Joi- 
goročnimi oJiočitvami smo staji v tem jeta. Še ntkJar po Jragi svetovni 
vojni se clvstriji ni Mo treka toiikokrat zagovarjati in tako „iagati" preJ 
raznimi )orami ZJraženij) naroJov, kjer je kija oktožena žara Ji neJemo- 
kratične manjšinske poiitike in neizpojnjevanja meJnaroJnik pogoJkenik 
okveznosti.

Peto 7976 pomeni taji avejjavitev skapnega nastopanja manjšin v zlv- 
striji. Prinesjo je močno poJporo meJnaroJnik manjšinskik in Jragik 
organizacij širom Tvrope. Horoški Šiovenci smo v tem jeta na trek mo
gočnik protestnik zkorik in na Jemonstraciji Jne 9. apriia pokazaji, Ja 
smo pripravijem in trjno ojjočeni koriti se za naše pravice skapaj z Jemo- 
kratičnimi siiami v Jržavi. Prav tako skapaj z Jemokrati večinskega na- 
roJa smo izraziii gjokoko ogorčenje in protestiraii proti kajskaškim prire- 
Jifvam nemškik nacionaiistov v Hotmari vasi, Št. Jakoka in Škocijana, 
kjer povsoJ so soJeiovaji taji viJni preJstavniki koroškik poiitičnik 
strank.

j'o Jojgoietnem zavjačevanja s strani avstrijske viaJe je v tem jeta 
naj 200 koroškik šiovencev končno smejo sprejeti oJiikovanja, ki jik jim 
je za zasiagc v skapnem koja proti jašizma poJejij jagosiovanski preJseJ- 
nik Tito. „šjovenski vestnik" kot giasiio ZŠO je v tem jeta praznovaj 
svojo 30-jefnico. šjovenski jezik si je taJi v tem jeta poJ najkojj neagoJ- 
nimi pogoji atiraj pot v koroško javnost, in sicer preJvsem na okčinski 
ravni. MiaJa generacija je aktivno soJeiovaia pri vsek pomemknik oJio- 
čitvak in akcijak. V tem jeta pa smo kiji koroški šiovenci Jeiežni močne 
pojpore taJi s strani siovenske naroJne skapnosti v Haiiji ter rojakov v 
zlmeriki.

Torka in vsestransko napreJovanje zatiranik naroJov v sveta je taJi 
v jeta 7976 potekajo z nezmanjšano nagiico. štari gospoJarskr in Jražkeni 
temciji se rašijo. HaroJi Zjrike, vizije in Tatinske Amerike veJno g jas
neje zakfevajo samostojnost in pripravijajo izkoriščevaicem zasiaženi po
raz. OZH postaja veJno koij instramenf, ki se okrača proti tistim, ki so 
jo astanoviii z namenom, Ja ki z njeno pomočjo kontroiiraii in okviaJo- 
vaii maie naroJe in Jržave.

TaJi Jržava matičnega naroJa — /agosiavija — je zakeiežiia v tem 
jeta nekaj pomemknik aspekov. Honjerenca neavrščenik v Cd/omka, ker- 
iinska konjerenca komanističnik strank, ratifikacija osimskik sporazamov

(Dalje na 2. strani)

Vsi prisrčno vabljeni na tradicionalni

26. Slovenski ples
ki bo v soboto 8. januarja 
1977 s pričetkom ob 8. uri 
zvečer v prostorih Delavske 
zbornice v Celovcu.

Tokrat bosta za ples igrala znana in priljubljena

^ Ansambel bratov Avsenik 
^ Ansambel Stane Mancini s kombo kvartetom

Vstopnice po 40 šil. v predprodaji pri 
krajevnih prosvetnih društvih, v knji
garni ..Naša knjiga" in v pisarni SPZ; 
po 50 šil. pri večerni blagajni.

Slovenska prosvetna zveza
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Ob manjšinskem vprašanju
se kaiijo site demokracije

Kakor po eni strani vedno boij prodira spoznanje, da manjšinsko 
vprašanje ni izotiran probiem, marveč je sestavni dei splošnega boja 
za demokratizacijo družbe, tako po drugi strani čedaije boij postaja 
očitno, da se ob manjšinskem vprašanju kaiijo siie demokracije. Pra- 
viinost te ugotovitve nam znova potrjujejo razni dogodki iz zadnjega 
časa, ob katerih dovoij jasno vidimo, kako resnično in iskreno anga
žiranje v manjšinskem vprašanju iahko privede do nesogiasij in do 
sporov s tistimi, ki stremijo za tem, da bi si ohraniti svojo obiast; ceio 
do odkritega nasprotstva pa s tistimi, ki demokracijo spioh samo zlo- 
rabijajo za uveijavijanje svojih nedemokratičnih metod in citjev.

Vzemimo samo primer tajnice drugim je nastopila tudi na de- 
koroške katoliške delavske mladine monstraciji dne 9. aprila 1976 v Ce- 
Edde Konrad: ker se je aktivno lovcu, kjer smo slovensko in nem- 
vključila v boj za pravice koroških ško govoreči Avstrijci protestirali 
Slovencev in je sodelovala v soli- proti ugotavljanju manjšine ter zah- 
darnostnem gibanju, je pri svojem tevali izpolnitev člena 7. 
škofijskem delodajalcu padla v Če Eddi Konrad sedaj odgovor- 
„nemilost" — pod pretvezo, da je ni ljudje pri škofijsfvu očitajo ne- 
bila neposlušna, ji je bila funkcija sposobnost in so ji s takšno „ute- 
enostavno odvzeta. O zadevi smo meljitvijo" tudi odpovedali službo, 
v našem listu že ponovno poročali, medtem ko iz internih poročil sledi, 
tokrat pa objavljamo izjavo, s ka- da ji v resnici očitajo predvsem to, 
tero je naša mladinska organiza- da se je preveč zavzemala za pra- 
cija Slovenska mladina izrazita so- vice koroških Slovencev in bila pre
udarnost z Eddo Konrad in preko več angažirana v Solidarnostnem 
nje s katoliško delavsko mladino, komiteju, potem je tak razvoj skraj-
Takole je rečeno v izjavi: no nedemokratičen in škodljiv. Pri-

)z radijskih in časopisnih poroči! zadevanja tistih ljudi, ki sedaj s so- 
in na podlagi osebnih kontaktov s ciatnimi pritiski skušajo onemogo- 
Katoliško delavsko mladino ter nje- čiti Eddo Konrad in preko nje pro- 
no tajnico Eddo Konrad smo po- ces demokratizacije znotraj cerkve- 
drobno obveščeni o dogodkih in nih krogov, znanim hujskačem, kot 
ozadjih odstavitve Edde Konrad, so Mucher in drugi, pa se ne upa- 
Kot prepričana katoličanka se je z jo stopiti na prste, so v nasprotju z 
vso vnemo in zelo požrtvovalno — akcijo „Skupna Koroška —Gemein- 
veliko dela je opravljala v svojem sames Karnten". 
prostem času — zavzemala za bolj- Dokler bodo odgovorni krogi v 
še odnose med obema narodoma škofijstvu izvajali nedemokratične 
na Koroškem, za izpolnitev 7. čle- sankcije proti lastnim članom, na- 
na avstrijske državne pogodbe in cionatistične hujskače Mucherjeve- 
proti ugotavljanju manjšine. Med ga kova pa pustili nekaznovane in
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(Nadaljevanje s 1. strani)

pr;wcr — to so i?rez dvoma do
godki, pri ^ateri^ je Ma /Kgos/avija zelo tvorno nde/ežena. Na notra
njepolitičnem področjn pa so sprejetje zagona o združenem de/n, najširša 
a^cijs^a solidarnost in pomoč žrtvam v Posočja ter strnjena jronta jngo- 
slovans^i/] narodov in narodnosti v podpori ^oroš^im Slovencem in gra
diščanskim NrvdtoTM so k rez dvoma zgodovinski dogodki.

Znotraj Avstrije je kila v leta 7976 domala celotna javnost sezna
njena in konjrontirana z manjšinskim vprašanjem. Zaostritve okoli orga
nizacije socialistični/? štadentov ali katoliške delavske mladine ter pri
meri ČVda A/nnncrja in dragik pa kažejo, da postaja manjšinsko vprašanje 
vsekolj sestavni dei spiošnega razvoja demokratizacije v dražki in dr
žavi.

Po poloma preštevanja in ok dejstva, da ko vztrajanje na tristran- 
karskem sporazama konstraktivno reševanje manjšinskik vprašanj in s tem 
izpolnitev člena 7 samo otežkočaio, ne nazadnje pa tadi v iači ocene 
zadnjik razgovorov s kanclerjem Tčreiskpm vse kaže, da ko tadi v leta 
7977 manjšinsko vprašanje siejkoprej merilo za demokratizacijo oz. ne
demokratičnega vzdašja v /tvstr;/; in Še posekej na Koroškem. Kajti zna
no je — in koroški 5/ovenci smo to okčatiii na lastni koži —, da so v leta 
7976 imele nemškonacionaine in nazadnjaške siie na Koroškem praktično 
proste roke za svoje delovanje ter so v veliki meri soodločale in sookiiko- 
vaie politično ozračje v deželi.

Koroški 5/ovenci smo kili v tem leta izpostavljeni neprestanim in do 
skrajnosti nedemokratičnim napadom. Kijak tema iakko trdimo, da smo 
te napade s tem, da smo mokiiiziraii najširše ijadske množice, zelo aspeš- 
no odkijaii in pri tem zakeiežiii eno izmed največjik zmag po dragi sve
tovni vojni; preprečili smo aporaknost rezaitatov agotavljanja manjšine, 
potrdili osrednji organizaciji kot edini legitimni zastopnici koroškik 
.Slovencev ter pridokiii v avstrijski in širši evropski javnosti določeno 
zaledje.

Pri tem je posekno razveseljivo in naravnost simkoiično, da smo te 
aspeke dosegli prav v leta, ko smo vsi Slovenci skapaj praznovali stolet
nico Ivana Cankarja — velikega kaditeija slovenskega naroda.

Če komo tadi v prikodnjem leta znali koditi po začrtani poti najšir
še akcijske enotnosti; poiskati še več zaledja med avstrijskimi demokrati 
in na ta način pospešiti splošno demokratizacijo v avstrijski dražki; se 
posvettti predvsem tistim področjem delovanja, ki so odločilna za naš 
nadaljnji okstoj in razvoj, kot so predvsem predšolska in šolska vzgoja 
mladine, gospodarsko aveijavijanje v prostora naše naselitve, prodiranje 
našega jezika v javnost kot enakopravnega aradnega jezika; razvijati 
take okiike korke, ki kodo zajele čim več našik ijadi na podeželja, ki kodo 
iakko dejavno sookiikovaii našo nadaljnjo narodno politiko; gojiti dokre 
in vsestranske stike z matičnim narodom — potem nas ko morala v pri- 
kodnje tadi avstrijska vlada, pa naj ko kakršne koli karve, prej ali slej 
priznati kot edinega saverenega nosilca našik pravic, ki so zajamčene in 
jasno zapisane v sedmem člena avstrijske državne pogodke in ki jik para
lelno k tema garantirajo tadi mnoga določila dragik mednarodnik doka- 
mentov.

kno pa nam mora kiti ok vsek tek /epik ciijik jasno; dosegli komo 
samo in edino to, za kar smo se pripravljeni koriti. V tem smisla krai- 
cem Slovenskega vestnika in vsem rojakom astvarjaino, zdravo in zado
voljno novo leto 7977/

dipt. ini. Fetihs Wieser
tajnik ZSO

dokler v škofijskih ustanovah ne 
bodo uvedli dosledne dvojezičnosti, 
tako dolgo bodo prizadevanja 
nSkupna Koroška — Gemeinsames 
Karnten" ostala pač le dokaz, da 
tudi vodilni možje v koroški Cerkvi 
niso pripravljeni resno se lotiti pro
blema in prispevati k pomiritvi v 
deželi.

Slovenska mladina podpira Eddo 
Konrad in ji zagotavlja vso solidar
nost v zavesti, da je katoliška de
lavska mladina s svojim delova
njem več prispevala k pravični po
miritvi na podlagi doslednega iz
polnjevanja člena 7 avstrijske dr
žavne pogodbe kot pa cela vrsta 
drugih katoliških organizacij. Po
zivamo slovensko mladino na Ko
roškem in sploh koroške Slovence, 
da se pridružijo tej solidarnosti.

Drug tak primer iz najnovejše 
dobe, o katerem smo v našem listu 
prav tako že poročali, sta graška 
profesorja Franz Gobhart in Ger- 
hard Beermann: ker sfa se akfivno 
vključila v Solidarnostni komite za 
pravice koroških Slovencev in v 
tem okviru pozvala tudi na bojkot 
preštevanja, sta bila prijavljena 
oblastem, ki so uvedle proti njima 
disciplinarski postopek. Pri tem je 
značilno, da je ovadba prišla iz 
krogov, v katerih so našli zatočišče 
številni ljudje z rjavo preteklostjo. 
Očitno s sorodno barvo obarvana 
pa je tudi najnovejša hujskaška 
gonja proti obema profesorjema, 
kajti letak (ki je bil širokogrudno 
razposlan na vsa gospodinjstva) je 
po črki in duhu naravnost klasičen 
primer nacionalističnega hujskanja, 
kot je bilo ,v modi" za časa na
cizma. Sicer pa to niti ne začudi, 
saj si profesor Gobhart „nemi!ost" 
teh krogov ni nakopal le s svojim 
angažiranjem v manjšinskem vpra
šanju, marveč se je proti določeni 
„nacionalni časti" pregrešil že spo
mladi, ko se je aktivno vključi) v 
gibanje demokratičnih sil za pre
prečitev neonacističnih prireditev 
„Steirischer Fruhling" in „Deutsches 
Ku!turwerk".

Tukaj pa se krog zaključuje in je 
ponovno potrjeno uvodoma nave
deno spoznanje, da je manjšinsko 
vprašanje del splošnega boja za 
demokratizacijo. Zaskrbljujoče pri 
vsem tem je zlasti dejstvo, da tisti, 
ki so „na oblasti", vse preveč po
slušajo in popuščajo nacionalistič
nim krogom ter se prej ali slej znaj
dejo z njimi v bolj ali manj očitnem 
zavezništvu proti demokratičnim si
lam in posameznikom, ki si iskreno 
prizadevajo za demokratizacijo; 
posebno doživljamo to tedaj, če se 
ta boj za demokratizacijo odvija 
na področju manjšin in njihovih 
pravic. Tako si družba, ki se sicer

JUGOSLOVANSKI PREDSEDNIK T)TO:

Pomemben je delež
ki so ga v boju proti fašizmu prispevali 

Slovenci v Avstriji
Z najrazličnejšimi prireditvam! in počastitvami so v Jugosla- 

viji obhajati Dan jugoslovanske tjudske armade. Ena izmed takih 
počastitev je bita tudi promocija predsednika repubtike in vrhov
nega poveijnika oboroženih sit SFRJ maršata Josipa Broza Tita 
za prvega doktorja vojaških ved v Jugostaviji.

S tem je bito izraženo priznanje Titu, ki je ustvarit jugosto- 
vansko osvoboditno in revolucionarno armado v izredno zapte- 
tenih razmerah druge svetovne vojne; da je vodit oboroženi boj 
in snovat izvirno strategijo in taktiko ter iskat najbotj smotrne 
rešitve za vse težave, ki so se pojavite v štirih tetih oboroženega 
boja; da je bit ustvarjatec, navdihovaiec in organizator vseh 
zmag na bojnem poiju — od prvih uporniških stretov teta 1941, 
prek preraščanja vstaje v sptošno ijudsko osvoboditno vojno, 
pa do zaktjučnih operacij za osvoboditev države teta 1945.

Ob izročitvi dipiome doktorja vojaških ved je maršat Tito 
obširno spregovorit o narodnoosvoboditni borbi jugostovanskih 
narodov, pri tem pa je posebej poudarit tudi detež, ki smo ga v 
skupnem boju proti nacifašizmu prispevati koroški Stovenci. Po
vzetek njegovega govora objavtjamo na 7. strani današnje 
števiike.

Važne ocf/očjfve v OZ7V
Na letošnjem 31. zasedanju glav

ne skupščine OZN, ki se je pred ne
davnim končalo z vrsto važnih skte- 
pov, so spet obravnavali najvažnejše 
probleme sodobnega človeštva ter v 
mnogih vprašanjih dosegli tudi skle
pe, ki bodo brez dvoma odločilno 
vplivali na nadaljnji razvoj sveta.

O tem govori že dejstvo, da je 
bil sprejet sklep, da se spomladi leta 
1977 nadaljuje razprava o ekonom
skih vprašanjih med razvitimi dr
žavami in državami v razvoju. Prav 
tako važna pa je tudi soglasna odlo
čitev, da se skliče posebno zasedanje, 
ki ga bodo v celoti posvetili vpra
šanjem razoroževanja; ta sklep oce
njujejo sploh kot največji dosežek 
letošnjih razprav na sedežu Združe
nih narodov. Tozadevna pobuda, ki 
so jo dale neuvrščene države, je pri
šla namreč prav v času, ko so velesile 
v precepu, ali naj nadaljujejo dirko v 
oboroževanju ali pa omejijo proiz
vodnjo orožja.

zelo rada ponaša s svojo demo
kratičnostjo (in bi z njo rada mi
sijonarja še v drugih državah), 
pravzaprav sama izstavlja spriče
valo o tem, kako demokratična je 
v resnici.

Seveda pa to ne sme ovirati 
skupnega boja za demokracijo, 
marveč je treba še bolj strniti in 
povezati vse resnične demokrate 
— ne glede na politično opredeli
tev, narodno pripadnost ali versko 
prepričanje — v odločnem priza
devanju za vsestransko demokrati
zacijo v družbi in državi. V tem 
smislu nas tudi v novem letu čakajo 
velike naloge.

Sploh so neuvrščene države tudi na 
letošnjem zasedanju OZN igrale iz
redno pomembno vlogo ter so prav iz 
njihovih vrst prišle najvažnejše po
bude. V tem okviru je naletela na 
pozitiven odmev tudi pobuda Jugo
slavije, ki se je zavzela za to, da bi 
morala OZN posvetiti večjo pozor
nost problematiki zaščite narodnost
nih manjšin ter izdelati ustrezne do
kumente, ki bi posamezne države ob
vezovali, da dosledno izpolnjujejo 
svoje tozadevne pogodbene obvez
nosti.

Zato gotovo ni naključje, da je 
bil sprejet tudi sklep, da kandidira
jo Jugoslavijo za predsednico pri
hodnjega 32. zasedanja glavne skup
ščine OZN, ki se bo začelo septem
bra 1977. Pri tem so poudarili, da bo 
ta zelo pomembna funkcija v delu 
svetovne organizacije pripadla drža
vi „katere devajnost v OZN izred
no cenijo". Kakor so v tej zvezi spo
ročili v Beogradu, bo Jugoslavija na 
podlagi tega sklepa kandidirala za 
predsednika 32. zasedanja glavne 
skupščine namestnika zveznega se
kretarja za zunanje zadeve Lazarja 
Mojsova. Svoječasno je bil Lazar 
Mojsov jugoslovanski veleposlanik 
na Dunaju, prav tako pa tudi stalni 
predstavnik SFRJ v OZN.

Pred zaključkom letošnjega zase
danja je glavna skupščina OZN ure
dila tudi vprašanje glavnega tajnika 
svetovne organizacije, ker sedanjemu 
tajniku Kurtu Waldheimu 31. de
cembra poteče mandat. Najprej v 
varnostnem svetu in potem še v glav
ni skupščini je bil dr. Kurt Waldheim 
ponovno izvoljen za glavnega tajni
ka OZN, tako da bo za nadaljnjih 
pet let opravljal najvišjo in najodgo
vornejšo funkcijo v svetovni organi
zaciji. To vsekakor pomeni prizna
nje za njegovo dosedanjo dejavnost 
na tem visokem položaju.

Beograd se pripravlja
na „obračun" helsinških skiepov

Dne 15. junija 1977 se bo v Beogradu začet sesta 
nek, ki bo posvečen problemom evropske varnosti in 
sodeiovanja, bo torej nekakšen ..obračun o doseda
njem tzpotnjevanju sktepov hetsinške konference. Se
stanek bo potekat v dveh fazah ter bo z enomesečno 
prekinitvijo verjetno trajat vse do konca teta.

Poleg analizi uspehov pri uresničevanju sklepov 
helsinških dokumentov bo sestanek namenjen tudi 
določanju novih oblik ter poti sodelovanja evropskih 
držav. V prvi fazi bodo sprejeli dogovor o dnevnem 
redu in načinu deta, potem pa se bo nadaljeval na 
ravni predstavnikov zunanjih ministrstev iz 35 držav, 
ki so bile udeležene na konferenci voditeljev držav 
ali vlad v Helsinkih.

Jugoslavija se kot gostiteljica že posvetuje z dr
žavami, ki bodo sodelovale na beograjskem sestan
ku. Na podlagi tega sodelovanja naj bi dosegli kar 
najboljše pogoje za delo in dogovarjanje. Kakor 
predvidevajo, bodo na beograjskem zborovanju ob
ravnavali predvsem tri skupine nalog:

1. Na podlagi sklepov helsinške konference omo
gočiti v Evropi še uspešnejšo politiko popuščanja na

petosti in stabilnosti, kar mora očitno imeti širši med
narodni obseg.

2. Oceniti rezultate izvajanja helsinškega zaključ
nega dokumenta na vseh področjih, pri čemer je tre
ba upoštevati, da gre za dolgoročno nalogo.

3. Ob upoštevanju načel konsenza držav-udele- 
ženk je treba sprejeti sklep o prihodnjih oblikah kon
tinuitete evropskih dogovorov o varnosti in sodelo
vanju.

Predstavnik jugoslovanskega zunanjega ministrstva 
je v zvezi s pripravami izrazil prepričanje, da bodo 
vsi udeleženci prispevali svoj delež k uresničitvi teh 
nalog in omogočili, da bo beograjski sestanek popol
noma uspešen.

Ko bodo na beograjskem sestanku polagali obra
čun o dosedanjem izvajanju helsinških sklepov, bo 
brez dvoma govora tudi o manjšinski problematiki, 
saj helsinški zaključni dokument) tudi na tem pod
ročju vsebujejo posebna določila In s tem obveznosti 
za vse driave-udeleženke, med katerimi je bila tudi 
Avstrija.
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Bogata prosvetna dejavnost
v og!eda!u detovnega poročita SPZ

..Lahko poudarimo, da je naše deio bito uspešno in da smo v tem 
obdobju brez dvoma napraviti napredek v našem kutturno-prosvet- 
nem prizadevanju. Seveda pa je treba tudi priznati, da vsega, kar 
smo žeieii, nismo dosegii in da nas še čakajo zahtevne naioge v boju 
za ohranitev siovenske kuiture in besede na Koroškem. " Tako je pou
dari! tajnik Slovenske prosvetne zveze Andrej Kokot, ko je na občnem 
zboru v obširnem poročiiu razgrni! obračun deta v minuti štiritetni de- 
tovni dobi naše osrednje kutturno-prosvetne organizacije. Pri tem je 
še opozorit, da je deto pri naših organizacijah še posebno težavno, 
saj se ne srečujemo te z običajnimi težavami, kot jih ima v današnji 
družbi steherna kutturna organizacija ati ustanova; Stovenci smo poteg 
tega soočeni še z močno protistovensko gonjo in je naše deto zato 
predvsem narodno obrambnega značaja, kot tako pa še botj težavno, 
zahtevno in odgovorno.

Pozitivne 
iz j a ve

res samo „taktična poteza"?
Pred nekaj tedni smo na tem mestu poročati o najnovejšem stanju 

v vprašanju gradnje pretvornikov na Goiici in Peči, s katerimi bi biio 
tudi koroškim Siovencem zagotovijeno sprejemanje siovenske TV. Ma 
podiagi zadnjega sestanka predstavnikov avstrijskega ORF, tjubijan- 
ske RTV in itaiijanske RA) je biio namreč objavijeno, da je vprašanje 
pretvornikov v bistvu rešeno in da gre zdaj ie še za tormaino piat, 
kjer pa rešitve ne bo težko najti. Z veseijem smo zabeieiiti to vest 
in izraziti zadovoijstvo, da se je vprašanje po večietnem čakanju konč
no ie premakniio z mrtve točke. Toda hkrati smo tudi zapisati, da se 
nam nenadna pripravijenost na avstrijski strani zdi sumijiva, ker pri
haja tik pred ugotavijanjem manjšine.

Zai je biia naša skepsa povsem upravičena.
Odgovor, ki ga je dobiio Društvo siovenskih pisateijev v Ljubijani 

na svojo tozadevno intervencijo z dne 17. 9. 1976 od ustavne siuibe 
pri uradu zveznega kancierja na Dunaju, namreč ni „tič ne miš", mar
več je kiasičen primer avstrijskega sprenevedanja. V tem ..odgovoru", 
ki je datiran s 30. 11. 1976 in nosi števiiko OZ 680 00S/$-Vi/$/76, „po 
naročiiu zveznega kancierja' sporočajo, da bi prediagani kanati po
vzročiti motnje v Avstriji in zato avstrijska stran ni mogia privoiiti na 
uporabtjanje teh kanatov za pretvornika na Gotici in Peči. Pač pa 
je avstrijska stran izrazita pripravijenost, da ponovno prouči „ustrezno 
modificirane" predioge jugostovanske strani, kakršnih pa dostej pri
stojna avstrijska mesta še niso prejeta.

Kdor ne pozna podrobnosti, bi gotovo nasede) takemu zavijanju 
dejstev. Toda avstrijski predstavniki, ki zdaj menda tako težko čakajo 
na nove jugostovanske predioge, so že na zadnjem sestanku skupaj z 
jugostovanskimi tn itaiijanskimi strokovnjaki ugotoviti, da je tehnično 
najbotj sprejemtjiv prvi predtog, ki ga je RTV Ljubtjana posredovata 
avstrijskim strokovnjakom že pred tremi teti!

Zakaj sedanje sprenevedanje! Zakaj se sedaj detajo, kakor da bi 
biti krivi drugi, ko pa vendar Avstrija že teta zavtačuje in deta težave! 
Ati so občasne pozitivne izjave res samo ..taktična poteza" z name
nom in citjem, da bi zavajati domačo in mednarodno javnost, tn kot 
kaj je potem treba razumeti besede dežetnega gtavarja Wagnerja, 
ki je pred tedni prav v tem vprašanju .odkrit" in nagtasit potrebo 
svobodnega pretakanja intormacij v smistu hetsinških dokumentov!

Pobude in načrti za delo naše 
prosvetne centrale so se rojevali na 
sejah, ki so jih imeli posamezni od
bori ter zborovodje. Predstavniki 
SPZ so se udeleževali tudi sej včla
njenih društev, predvsem pa so obi
skovali društvene prireditve, ki jih 
je bilo v tej dobi izredno veliko. 
Ne nazadnje je treba omeniti obi
ske pri kulturnih ustanovah v matič
ni Sloveniji ter pri Slovencih v Ita
liji, s katerimi ima SPZ navezane 
tesne stike.

V zadnjih štirih letih je izvedla 
SPZ številne centralne prireditve. 
To so vsakoletna Prešernova pro
slava v Celovcu, gostovanja dram
skega ali opernega ansambla vo
dilnih slovenskih gledališč, obiski 
raznih vrhunskih skupin, kot je Slo
venski oktet in drugi. Vsako leto z 
uspehom prireja tradicionalni Slo
venski ples, ki se je razvil v največ
jo slovensko družabno-zabavno 
prireditev na Koroškem. Velik 
uspeh je dosegla SPZ na področju 
posredovanja slovenske (ilmske 
umetnosti in so nam iz zadnje do
be posebno v spominu premiere 
slovenskih (ilmov „Na klancu", 
.Cvetje v jeseni" in .Idealist".

f-T*? v vT1 rzaska 
proslava

ob Kosovelovi obletnici
V organizaciji voditnih kutiur- 

nih ustanov tržaških Stovencev 
je bita v tržaškem Kutturnem 
domu spominska prostava ob 
$0. obtetnici smrti pesnika Sreč
ka Kosoveta.

Po uvodnem nagovoru pesni
ka Marka Kravosa, ki je orisat 
živijenje in deto Srečka Kosove
ta tn poudarit ztasli njegov po
men za stovenski živetj na Pri
morskem, so čtani Statnega sto 
venskega gtedatišča, Komorni 
zbor Gtasbene matice, zbor . igo 
Gruden iz Nabrežine ter sotist- 
ki Mora Jankovič in Meva Mer- 
tak izvajati pester spored, ki je 
po eni strani pričat o bogastvu 
Kosovetovega ustvarjanja, hkra
ti pa dokazovat tudi visoko ra
ven kutturno-umetniške dejavno
sti tržaških Stovencev.

Ob tej pritožnosti je bita od
prta tudi razstava Kosovetovih 
rokopisov tn tiskanih det.

Omenjeni dosežki slovenske titm- 
ske umetnosti niso bili predstavlje
ni samo v Celovcu, marveč tudi v 
kinematogratih v Železni Kapli, $t. 
Jakobu v Rožu ter v Cajni v Zilj
ski dolini. Vsakega izmed teh fil
mov je videlo več kot 2000 ljudi; 
.Cvetje v jeseni", ki je na razpola
go tudi v ozkotračni kopiji, pa si je 
na 88 predstavah ogledalo že 
6.252 oseb. Poleg omenjenih filmov 
je SPZ predstavila še mladinska fil
ma .Pestrna" in .Pastirci", filma 
.Kaplan Martin Čedermac" in .Vr

nitev" ter dokumentarni film dr. 
Gabriela .Protest".

S filmskimi predvajanji se je SPZ 
vključila tudi v priprave za bojkot 
preštevanja in se tako identifici
rala s sklepom obeh osrednjih or
ganizacij koroških Slovencev, ki sta 
pozvali na upor proti načrtovane
mu statističnemu genocidu.

Med nadaljnjimi dejavnostmi je 
bilo v tajniškem poročilu navedeno 
sodelovanje SPZ z likovno kolonijo 
mladih v Vuzenici ob Dravi ter s 
Folklorno kolonijo na osnovni šoli 
.Matija Valjavec" v Preddvoru. 
Dosežki mladih likovnikov so bili 
letos predstavljeni v naši galeriji 
„Aula slovenica", na folklornem 
področju pa kaže prve uspehe 
predvsem skupina v Globasnici.

Tesno sodelovanje je navezala 
SPZ z Dijaškim domom Slovenske
ga šolskega društva v Celovcu, kjer 
pomaga pri uresničevanju kulturnih 
programov, predvaja slovenske fil
me in posreduje kulturne sporede. 
Zlasti s posredovanjem filmskih 
predstav pomaga tudi slovenski 
gimnaziji; s slovenskim (ilmom je 
bila v domu Sodatitas v Tinjah, v 
klubu Koroške dijaške zveze in pri 
študentih na Dunaju. Za vsakoletni 
gimnazijski ples posreduje prime
ren instrumentalni ansambel; mla
dima tamburaškima zboroma v Že
lezni Kapli in Hodišah je oskrbela 
inštrumente in notni material; SPD 
v Borovljah je podprla pri nakupu 
inštrumentov za mladi godbeni an
sambel, ki mu je omogočita že več 
nastopov in gostovanj.

Veliko pozornost posveča SPZ 
umetnikom, ki so prav preko naše

prosvetne centrale našli pot v širšo 
javnost. V sodelovanju s klubom 
mladje so bili predstavljeni na raz
stavah v Trstu, Mariboru, Kranju in 
Beljaku. Likovne razstave pa je 
SPZ priredila tudi že v prejšnjih le
tih: še dobro je v spominu raz
stava umetnikov iz Slovenj Gradca; 
v Kranju je bita razstava Zorke 
Weiss in Gustava Januša, na Jese
nicah pa razstava Jožeta Boschitza. 
V sodelovanju z Društvom likovnih 
umetnikov Slovenije pa so se na 
letošnji vseslovenski razstavi v Mo
derni galeriji v Ljubljani predsta
vili tudi Valentin Oman, Jože Bo- 
schitz in Zorka Weiss.

Vsako leto povabi SPZ na obisk 
na Koroško tudi slovenske književ
nike ter se tozadevno sodelovanje 
uspešno razvija z Društvom sloven
skih pisateljev Slovenije v Ljubljani 
in s sorodnimi organizacijami v 
Mariboru, Kranju, Slovenj Gradcu, 
Jesenicah, Novem mestu in Celju. 
Naši domači avtorji so v okviru 
SPZ nastopali na literarnih večerih 
doma, v Sloveniji in v Trstu; takih 
nastopov je bilo v zadnjih letih kar 
45. Posebno veliko zanimanje za 
našo ustvarjalno besedo vlada na 
šolah v Sloveniji. Domačo literarno 
dejavnost pa pospešuje SPZ tudi s 
tem, da redno podpira literarno re
vijo Mladje.

Med tradicionalne dejavnosti 
SPZ spada tudi Koroški koledar, ki 
vsako leto skupaj s knjigami Pre
šernove družbe gre med naše ljudi. 
Letos je SPZ založila programski 
zvezek, ki ga je izdal mešani pev
ski zbor .Rož" v St. Jakobu v Rožu 
za krstno izvedbo ziljske svatbe v 
pesmi, besedi, plesu in glasbi; s 
tem je znatno podprla dejavnost 
zbora, ki s posebno predanostjo 
goji slovensko narodno pesem na 
Koroškem. Seveda pa podpira SPZ 
tudi številne pevske zbore ter dram
ske in druge skupine krajevnih pro
svetnih društev, ki jih oskrbuje z 
raznovrstnimi pripomočki ter jim fi
nančno pomaga, kolikor pač do
voljuje okvir njenih omejenih mož
nosti.

V letu 1976 je SPZ posvetila po
sebno pozornost 100-letnici rojstva 
Ivana Cankarja. Omeniti je treba 
celovško premiero filma .Idealist", 
gostovanje Primorskega dramske
ga gledališča s Cankarjevim delom 
.Martin Kačur" pri celovškem SPD 
.Bisernica" ter uspelo razstavo 
Cankarjevih del v avli slovenske

gimnazije, ki je biia hkrati zaključ
na prireditev v okviru Cankarjeve
ga leta.

Delo SPZ se razvija seveda tudi 
še na drugih področjih, kot so raz
novrstna predavanja, ekskurzije, 
izleti, tečaji itd. Prav tako je sku
šala našo kulturo predstaviti naro- 
du-sosedu v deželi, vendar toza
devna prizadevanja niso rodila za- 
željenega uspeha: naše pobude ni
so bile vedno deležne potrebnega 
odziva, kar brez dvoma gre na ra
čun tistih nacionalističnih sil, ki huj
skajo na narodnostno nestrpnost.

Še nekaj podatkov o prireditvah 
včlanjenih slovenskih prosvetnih 
društev. Število teh prireditev je v 
zadnjih letih stalno naraščalo: le
ta 1972 jih je bito 75, leta 1973 že 
98, leta 1974 celo 131, leta 1975 
je število naraslo na 158 prireditev, 
letos pa jih je bilo že doslej 191, 
tako da smo skupaj zabeležili 653 
krajevnih prireditev. V to število so 
vključena tudi gostovanja naših 
skupin v Sloveniji in na Primorskem

oz. obiski skupin iz Slovenije in 
Primorske pri nas na Koroškem; 
naših gostovanj je bilo v obravna
vani dobi 56, pri nas pa je gosto
valo 67 skupin ali ansamblov.

Pri vseh teh prireditvah gre v 
večji meri za pevske nastope, kajti 
zborovsko petje je še vedno naj
močnejša oblika našega prosvet
nega delovanja. O tem priča tudi 
podatek, da v 15 pevskih zborih 
naših društev deluje nad 250 pevk 
in pevcev, medtem ko v devetih 
društvih deluje nekaj več kot 150 
odrskih igralcev. Nekatera društva 
imajo poleg pevskega zbora in 
dramske skupine še druge sekcije, 
npr. totklorne, tamburaške, športne 
in druge, ki prav tako zajemajo le
po število prosvetašev, zlasti mla
dino. Ponekod se bavijo še z ak
cijami letovanja otrok, obstojajo 
pa tudi narodno-zabavni ansambli, 
izmed katerih dosegajo nekateri že 
kar lepe uspehe.

Ob vseh teh zvrsteh prosvetnega 
delovanja je knjižničarstvo tisto 
področje, ki najde še vse premalo 
pozornosti. Upati je, da bo v so
delovanju z Znanstvenim inštitutom 
SZO, ki je v svoje področje pre
vzel tudi študijsko ter potujočo 
knjižnico, v bodoče tudi na tem 
področju uspelo doseči večje uspe
he, kajti knjiga je slej ko prej naj
boljši posredovalec kulture, omike 
in znanja.

Ob koncu svojega poročita je 
tajnik Andrej Koko! še poudarit, da 
je SPZ svojo pomoč vedno nudita 
tam, kjer je bita najbotj potrebna 
in v korist ohranitve stovenskega 
jezika in kutture na Koroškem. Pri 
tem nikdar ni gtedata na svetovno
nazorsko opredetitev, seveda pa 
nikdar ni in ne bo zanemarita svo
je napredne usmerjenosti, ki temetjt 
na osnovah narodnoosvoboditne 
borbe. Prav tako pa je bita tn bo 
ostata tesno povezana z matičnim 
narodom, brez katerega bi stoven
ski živetj na Koroškem kmatu ugas
nit. Zato je razumtjivo, da koroški 
Stovenci soobtikujejo kutturo sto
venskega naroda. .Ponosni smo, 
da smo prispevati in še prispevamo 
svoj detež v stovensko kutturno za- 
ktadnico in naša dotžnost je, da 
te naše dosežke čuvamo in ohra
njamo."

Olimp mladjevskih bogov
Pzet/ net/gvntm je tzš/g novg, 24. števZ/^g AT/gt/jg. 

/^ztngšg pnspev^e že zngn/Zr sot/e/gveev Zn pzet/stgv/jg 
tnt/Z ne^gj nov;/? nstvgzjg/cev, z/gstZ pg je to&zgt ze/o 
močno zasfopgn ^zog /reset/nZ/r Zn /t^ovnt/? o/r/Z^ovg/- 
cev Zz vrst ngzot/g-soset/g.

V prot s^ttptn; najdemo tmeng zlnton Gg/Zo^, O/gg 
VoM^, /ožtcg Rošfejevg, /gn^o A/essnez, Zev Dete/g, 
Fzgnce ATez^gč,* met/ nov/m/ sot/e/gvct so /ože B/gjs, 
Drggg fgstez/t, Fzgnct Sgt/o/šeA: AZZej /n 7. AT. ATočnZ^,' 
/z .nemš^egg" Zrogg pg spozngmo pesntco A/gzggzet/re 
/Verze/e /z 3t. VZt/g ng G/ZnZ /Zof sZZgrZo jo je m/gt/je 
pzet/stgvZ/o že v 20. štev//Zn), /KŽnodro/sZegg pesnt^g 
Ge z/jgzt/g /čoj/ezjg, /tnš^egg gz/nte^tg Fzttzg ATgtztn- 
gczjg rez Dnngjčgng /četn/rgzt/g Se/Znezjg Fot .pevcg 
zgzg/gšene nes/gvne gvstztjsFe s/gve". Ngt/g/je je o/?- 
jgv/jeno pozočt/o o nov/ FozošFt /ttezgznt zev/j/ „Fett- 
j/ecF" (o FgtezZ smo svoječgsno pozočg/t tnt/Z v ngšem 
//strt — op. rtzet/.), „Z/nstzgtoz" te števZ/Fe pg je 7/gze/ 
VortF, t/omg /z DoFz/e vgst, set/gj štrtt/Zzg gzFtteFtgzo 
ng Dttngjrt.

Če o/? Fone« še omentmo ZnjozmgfZvne pM/j/icisdčne 
zgp/s^e tez .Fztttčne" ofesFe /n opt/Fe, potem je FzgtFo 
ngntzgng vseFtng 24. števZ/Fe AT/gt/jg, o Fgtezt Zn /gFFo 
rtgofovZ/Z, (/g ne pztngšg n/česgz Zostveno novegg, ntč 
posebno zgn/m/vegg, (/g tozej n/ nobeno zgzot/etje, Ft /o 
mg Zn/o tze/?g posvet/t/ poseZmo pozoznost.

Agvno zgto pg Zn Zn/o mozt/g /e pzgvt/no /n potzeZmo

povet/gt/ o AT/gt/jg en^zgt tnt/Z FgFšno ^z/t/čno Feset/o. 
V tem sm/s/g ngmzeč, t/g sFnpnost/ m/gt/jevcev pzgv ntč 
ne ^oz/st/jo t/ttZ posgmezn/ nj/Fovt sot/e/gvct, FZ s/ t/o- 
mZš/jgjo, t/g set/Zjo ng neFgFšnem FozošFem O/Zmpg, ot/ 
Fot/ez /gFFo švtggjo z F/tsFt pzotZ vsemg Zn vsgFomrtz, 
Fgz njZm nZ po vo/jZ. Ngzgvnost gzotesFno zvenZjo Feset/e 
o pzepotencZ Zz gst /jttt/t, FZ se tmgjo zg tgFo vzvZšene 
ngt/ ngvgt/ne zem/jgne, t/g npz. ngzot/ne ozggntzgctje Zn 
gstgnove FozošFZF S/ovencev enostgvno oFsot/Zjo zgzgt/Z 
popo/ne net/e/gvnosfZ. Tčje pg sZ tgFZ gospodje jem/jejo 
pzgvtco, (Zg ^ozoš^e S/ovence ^gz v ce/otZ oZnožtjo, <Zg 
so se ce/tZ; 30 /et s^ztvg/t po mtšjtZ? /g&njgt??

ATZs/Zmo, (/g je tg^gj zgnesenjgštvo ne^gteze zgnesenjg- 
Z:e zgnes/o /e ne^o/Z^o pzet/g/eč. Gotovo; AT/g^je tmg 
svoje mesto Zn tmg svoj pomen v ngšem ngzot/nem žtv- 
/jenjg Zn ^g/tgznem gstvgzjgnjg, ^g^oz tmg tg</t svoje 
gspe/?e Zn svoje zgs/gge. Zgto tmg pztmezen oJztv meJ ng- 
štm /jgč/stvom, ^g/toz je tg(/t </e/ežno gstzezne po^/poze — 
tgJZ s stzgnt ngzoJnt/t ozggnZzgctj. 7'oJg to še <Zo/go ne 
pomen/, t/g je AT/gt/je ne/rg^šng „^g/?g/g" ^ozoš^t/; S/o- 
vencev — svet/njg, net/otg^/j/vg Zn et/Zno zve/tčgvng. 
Zgt/njZ ngš pzosvetgš, ^t t?zcz vsg^e pot/poze Zn Z?zez pzt- 
zngnjg zes Zz go/egg Zt/eg/Zzmg t/e/g zg o/;zgnttev ngše- 
gg žtv/jg Zn ngše Z?eset/e ng žčozoš^em, tmg ngmzeč vsgj 
to/Z^o zgs/ng Zn vzet/nost/, ^ot pg t/stZ ngmtš/jent Z?og 
ng m/gt/jevs^em O/tmpM, &t se je svoječgsno v svoj/ 
sgrno/jg/mt t/om/š/jgvostZ tg/?o t/g/eč spozg/n/, t/g je ngše 
pzosvetne pz/zet/Ztve ozngčt/ zg .pzosvetne jtge" . . .
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Zanimivosti hodiške doiine
Zahodne Gure so, kakor ie ime pove, pogorje, ki se razprostira 

med Vrbskim jezerom in Dravo. Na vzhodu mejijo na ijubeijsko cesto, 
na zahodu pa se viečejo skoro do Beijaka. Najvišja vzpetina tega po
gorja je 929 m visoki Ptešivec (Tanzboden).

Nekoč je biia ta gorska gmota visoka pianota, v katero je iedenik 
v davnih časih izdoibei doiino. Ko so prišii topiejši časi, je iedenik 
začet kopneti in upadat), tako da so ostanki ie-tega danes štiri znana 
jezera, ki se tiki štirih čudovitih temnopiavih kristaiov bieščijo v novo 
nastati doiini med Škofičani in Vetrinjem. Ta jezera so: Habnarjevo 
(Hatnersee), Hodiško aii Piažiško (nekoiiko starejše ime) — Keutscha- 
cher See, Čevharjev birt jBat;geigensee tudi Miiiinersee) in Rjavško 
jezero (Rauscheieseej.

To turistično pomembno hodiško 
dolino obroblja na jugu planinska 
planota Turje, na severu pa raz
gledni vrh Konj (Pyramidenkogel, 
846 m) s 54 m visokim betonskim 
razglednim stolpom, h kateremu je 
od Hodiškega jezera speljana as
faltirana gorska cesta. Največje 
omenjenih jezer je Hodiško jezero, 
ki je znano po tem, da so tam 
našli ostanke mostičkarskih nasel
bin. Močvirno področje, ki se vle
če od Holbič pri Škotičah, kjer je 
Habnarjevo jezero pa do naselja 
Dobajnica vzhodno Hodiškega je
zera, je bilo še pred .nedavnim" 
združeno v eno jezero.

Glavni kraj v tej turistično vedno 
bolj interesantni dolini so Hodiše, 
ki se ponašajo z lepim gradom, ki

Čahorče- 
Kotmara vas

V petek 70. decemkra t. m. srno 
spremi/i k zadnjema poč;tka na kot- 
mirško pokopa/išče #2-/etno Mico 
Go/scr, rojeno V7ieser iz Čakorč.

Tčodi/a se je pri Mačka na Prek- 
/jak. Mnogo /et se je vdinja/a kot na
jemnica, najprej pri 77rikcrmka po
tem pa pr: p. d. A7ežnarja z: 3nMrjet:. 
Tega vdinjanja ta in tam jo je konč
no res:/ sin M;7an, ko s: je zgrabi/ 
/riso in vze/ mater k seki. Peta 7967 
ji je amr/ mož. Td;na to/ažka in fe
se/je ji je /n/ sin A/i/an pri katerem 
je prežive/a jesen živ/jenja.

Pogojna Afica Go/ser je ki/a zaved
na 5/ovenka in navdašena prosvetna 
de/avka. V zadnji vojni, Po so se 
tadi v Gara/? zadrževa/i partizani 
in kadi/; naše /jamstvo P odpora 
proti jašističnim zatira/cem, jik je 
pridno por/pira/a. Svojo pripadnost 
P s/ovensP: narodni sPapnosti je iz
priča/a tadi za časa 77:t/crjeve zve- 
rinsPe diPtatare j/jadsPo štetje /eta 
7939) in taPo dokaza/a neastrašenost 
in trden značaj, P; sta ji ki/a vodi/o 
spozi vse živ/jenje. Značaj in zvesto
bo do svojega /jadstva je prenes/a ta
di na svoje potomce — na sina Mi- 
/ana in vnaPe, Pi jik dobro poznamo 
Pot od/ične borce za dosego narod
nih in socia/nib pravic.

Ve/ika množica pogrebcev ob od
prtem groba, je jasno priča/a o pri- 
/jab/jenosti te značajne žene, Pi ji je

Siovensko prosvetno društvo 
..Danica" v Št. Vidu v Podju
ni vabi na

PEVSKt KONCERT

ki bo v nedeijo 2. januarja 
1977 ob 14.30 uri pri Vogiu v 
St. Primožu
Nastopata: ienski oktet SPD 

„Obir" iz Obirskega, vodi 
Vaientin Poianšek in meša
ni pevski zbor SPD 
..Danica"

Prisrčno vabtjeni!

Odbor

so ga pred kratkim preuredili v ob
činsko hišo in s staro romansko cer
kvijo, ki se leta 1237 omenja kot 
lastnina spodnjedravogradskega 
kapitlja in leta 1242 pa že kot sa
mostojna župnija. V Hodišah delu
je že dolgo let Slovensko prosvetno 
društvo .Zvezda" (1904) in poso
jilnica (1901), ki ima blizu jezera 
svoje prostore oziroma poslopje.

Ob najzahodnejšem teh štirih — 
Habnarjevem jezercu, je Avstrijska 
zveza za socialni turizem zgradila 
mogočno počitniško naselje za svo
je člane. Zaradi vedno večje pre
obremenitve obeh omenjenih jezer, 
so na tem območju pred leti začeli 
graditi kanalizacijo, ki naj bi ob
varovala obe jezeri pred nadaljnim 
onesnaženjem.

Vzhodno od Hodiškega jezera 
na dnu ozke dolinice se blešči 
majhno vendar romantično jezerce, 
kateremu domačini pravijo Čev
harjev birt. Ime ima po domačiji 
ob tem jezeru. In ker .nekaterim" 
to ime ni ugajalo, so ga mimogre
de prekrstili oz. ponemčili v čudno 
zveneče ime Ba^geigensee, kar pa 
še ni dovolj, saj je v specialki isto 
jezero označeno z imenom Mullner 
See. Katero ime je .prav" ne ve 
nihče, kar seveda ni važno, glavno 
je, da je odstranjen slovenski pri
zvok imena! Posebnost tega jezera 
je, da je izredno mrzlo, tako da se 
skoro nihče ne kopa v njem.

Najvzhodnejši predstavnik raja 
štirih jezer — Rjavško jezero pa je 
v zadnjih letih postalo eno naj
bolj obiskanih jezer na Koroškem 
in to ne samo poleti, temveč pred
vsem tudi pozimi, ko ga izredno 
dolgo pokriva debela ledena skor
ja na koteri kar mrgoli drsalcev. To 
jezero je bilo pred nedavnim ne

pomembno in osamljeno. Šele leta 
1954, ko se je v tem jezeru s svojim 
spremstvom kopal angleški ministr
ski predsednik Antony Eden, so za 
turizem odgovorni činitelji spoznali 
vrednost in pomen tega ljubkega 
jezera. Iz hvaležnosti odkritelju te
ga jezera, so pot k jezeru krstili na 
ime „Edenweg". Med tem časom 
je hodiška občina za 1 milijon ši
lingov kupila jezero, menda samo 
zato, da bi preprečila, da bi ljudje 
ob bregovih gradili hiše. V prihod
nje bo Rjavško jezero na razpola
go vsem gostom, tako da ne bo do
mena raznih izbrancev, kot je to 
razvada ob drugih koroških jezerih. 
In ker je Rjavško jezero slovensko 
ime, so ga preimenovali v Rausche- 
le See. Da ponemčevanje sloven
skih topografskih imen ni samo ne
okusno in nekulturno ter v velikem 
nasprotju z vedo topografije, to ko
roških germanizatorjev sploh ne 
tangira. Vendar smo prepričani, 
da bo z demokratizacijo Avstrije 
morata izumreti tudi ta zvrst topo
grafske .neandertalščine" na Ko
roškem, ki se drži samo zaradi te

Siovertsko prosvetno društvo 
.Borovije" vabi na predsta
vitev barvnega fiima

VRNiTEV
ki bo v četrtek 6. januarja 
1977 ob 14. uri v društveni 
sobi, Doiiichgasse 4/t v Bo- 
rovijah.
Scenarij za fiim je napisai 
Janko Messner, posneta pa 
ga je TV Ljubijana. V giavni 
viogi nastopa naš rojak Mar
jan Srienc.

Prisrčno vak/jcM:7

SLOVENJ) PLAJBERK:

Lepo uspeta družabna prireditev
Ob prisojnem vznožju Zingarice v znani gostilni pd. pri Foltu v 

Slovenjem Plajberku je bilo v nedeljo na Stefanovo zelo živahno in 
prijetno. Kakor že mnogo let je Slovensko prosvetno društvo Borovlje 
tudi tokrat priredilo že tradicionalno družabno popoldne, katerega se 
je udeležila velika množica prosvefašev zlasti mladih ljudi, kar je se
veda še prav posebno razveseljivo.

Pri letošnjih prireditvah je seveda sodelovalo tudi obnovljeno do
mače Slovensko prosvetno društvo .Vrtača", ki je k uspehu prispevalo 
seveda tudi svoj delež, tako da sta obe sosednji prosvetni društvi 
lahko veseli skupnega uspeha. Med številnimi navzočimi sta bila zasto
pana tudi domači župnik Jančar in občinski odbornik Feliks Wieser pd. 
Sašelj.

Kakor lansko leto tako je tudi letos na prireditvi sodeloval dru
štveni kvartet SPD Borovlje .Drava", ki je iz svojih glasbil ob spremljavi 
petja izvabljal prijetne melodije, ki so prevzele vsakogar v nabiti 
dvorani.

Namen teh tradicionalnih .družabnih popoldnevov", ki se odvijajo 
ob koncu leta, je vsekakor ta, da se na prijeten družaben način izkaže 
hvaležnost tistim kulturnim delavcem, ki so kakorkoli že prispevali svoj 
delež k poživitvi kulturnega življenja na območju obeh prosvetnih 
društev. To je v svojem pozdravnem govoru tudi naglasil predsednik 
SPD Borovlje Andrej Wieser in ob tej priložnosti žele) vsem vesele bo
žične praznike ter uspehov polno in zdravo novo leto. Ko je govoril 
o božičnih praznikih, je menil, da so le-ti hkrati tudi praznik družine in 
mirnega sožitja, in to ne glede na jezik ali politično prepričanje, ki ga 
imamo. Predsednik je zaključil svoj govor z željo da bi bila tudi v 
novem letu 1977 obe društvi tako aktivni kot sta bili do sedaj.

Ob zvokih prijetnih melodij kvarteta SPD .Drava", kateremu se je 
pridružil še mladi domači plajberški kvartet, se je .družabno popoldne" 
zavleklo pozno v noč, kar je vsekakor prepričljivo znamenje, da je pri
reditev bila lep uspeh. Večina udeležencev te posrečene skupne kul
turne prireditve je bila mnenja, da tako prijetne družabnosti že dolgo 
ni bilo v Slovenjem Plajberku. Ne nazadnje naj še omenimo, da velja 
lepa hvala tudi gostilničarju, ki se je s svoje strani potrudil, da je bil 
družabni popoldan tako prijeten in uspešen.

Fiachau - nov cestni 
prikijuček

ga, ker avstrijski tisk premalo stori 
na področju prosvetlenosti svojih 
množic.

Danes smo vas popeljali v čudo
vito hodiško dolino, ki je kakor smo 
že omenili izredno intersanten pro
izvod nekdanje ledene dobe. 
Oglejte si ta zanimivi svet in če 
boste imeli oči odprte, boste videli 
in doživljali še mnogo več, kar nam 
je bilo mogoče v teh borih vrsticah 
opisati.

V torek 21. decembra so dali v 
promet cestni prikijuček Fiachau na 
Solnograškem. Ta cestni prikijuček 
povezuje Tursko avto cesto s kraji 
Fiachau, Wagrain in St. Johann. Pre
ko Fiachau-a bo tudi z južne strani 
omogočeno priti v zimsko športne 
kraje, ki se nahajajo ob severnem 
vznožju pogorja Radstatter Tauern.

Na zgoraj omenjenem območju je 
tthnikom deiaio preglavice 40 m vi
soko in okrog 250 m široko pobočje, 
ki je nevarno siiiio na cesto in tako 
ogrožaio cestni promet. Tehniki so 
preračunali, da obstoja tam pritisk, 
ki znaša 38.000 ton, kar odgovarja 
teži 250 električnih iokomotiv. Ta 
pritisk oziroma to težo bi moraia 
vzdržati zapreka, da bi biia cesta 
varna pred nezgodami. Podobno kot 
pri gradnji predorov so tudi v tem

Znani ansambei bratov Avsenik

k;7o vse živ/jenje en sam koj za na
rodni in socia/ni oksfanek.

Od Go/serjeve mame so se na do
ma in o/* odprtem groka s sloven
sko pesmijo ža/ost;nko pos/ov:7i kot- 
mirški pevci in ji tako izkaza/; po- 
s/ednjo čast. Pokojnico /<omo okrani/i 
v /epem spomina, svojcem :n sorod
nikom izrekamo nese g/okoko so
žalje.

bo tudi v soboto S. januar
ja t?77 igra) ta ptes in Sa
bovo na M. prireditvi ho 
ročhih Stovencev ..Siovenstri 
pies" v prostorih Detavstre 
tbornite v Ceiovtu.

Ansambei bratov Avsonitr je 
tnan po vsem svetu. Kjer 
troti je nastopat jo ieiisred- 
no uspehe in tpiočno odo
bravanje. Stojemo ga med 
najboijte ansambie te vrste 
nasvotu. MamiroroHtimSio- 
vencem je dobro man, saj 
nas jo na ..Siovonsitem pie- 
tu te vethrat tabava). ta 
ho da smo vodno tnova uti- 
vai) ob tvohih teh giasbo 
nih vlrtuotov, hi niso samo 
iirodnl umetnih) na svojih 
giasbiiih, temveč tudi dru
gače veseii in prijetni iju- 
dje, tahodajenjihovna-
stop ta vsahogar veiiho do
Hvetje.

primeru opazovati in merili gibanje 
pobočja ter seveda tudi temu primer
no ukrepali — na ogroženem območ
ju so vgradili jeklena sidrišča z dol
žinami med 26 in 70 metri (z nosil
nostjo do 160 ton). Ta metoda 
obrambe, da zaustavijo polzenje po
bočja, je seveda mnogo cenejša kot 
na primer gradnja drage betonske 
pregrade. Ona odvisi predvsem od 
točnega opazovanja ogroženega po
bočja, kar pomeni, da je ogroženost 
pobočja odvisna od števila in dol
žine že omenjenih jeklenih sidrišč.

Rudniku v Rabiju grozi 
nevarnost zapora

V podjetjik državne astanove 
TGzlM v /ta/:;: je prišlo do ve/ikik 
gospodarskik težav, k; jik /e-ta že/: 
.rešiti" na ta način, da koče usta
vit: okratovanje nekaterik podjetij, 
češ da primanjkuje denarja za nada/j- 
nje okratovanje. Na ta način koče 
PGv4M izsiliti v/ado in par/ament, 
da ki ji nakaza/i čim več izredne de
narne podpore za kritje zgak svojik 
podjetij, ki so zakred/e v krizo za
radi s/akega aprav/janja.

Med ogrožena podjetja katerim 
grozi nevarnost zapore je tadi rad- 
nik v Pak/ja, v katerem je trenatno 
zapos/enik 470 de/avcev, med njimi 
tadi 5/ovencev. Prejšnji četrtek so 
tadi v tem radnika prekini/: de/o. 
Prizadeti de/avci v Pak/ja, med ka
terimi jik je skoraj tretjina iz krajev 
prizadetik po potresik, pravijo, da 
je njikov radnik prodaktiven in da 
so prav nedavno odkri/i nova /ežišča 
svinca, ki ma dajejo perspektivo za 
prikodnost. Delavci okenem agotav- 
/jajo, da astanova PGzlM do sedaj ni 
da/a denarja za ko/j ačinkovito izko
riščanje rade, ker je zaprav/ja/a m:7i- 
jarde za drage dejavnosti, ki nimajo 
nič skapnega z radarstvom. 7čake/j- 
ski radarji pravijo, da so na nedavni 
konjerenci v Trsta o državnik ade- 
/ežkak govori/; tadi o njikovem rad
nika in da je minister za državne 
ade/ežke Pisag/ia zagotovi/ nada/jnje 
okratovanje. Tri dni po razgovora pa 
je priš/a vest, da kodo /ikvidira/i ta
di podjetje, ki aprav/ja rake/jski rad
nik.

Če se razmere v radnika ne kodo 
aredi/e, da kodo de/avcem zagotov
ljene s/ažke za da/jšo prikodnost, 
potem okstoja apravičena nevarnost, 
da kodo mnogi od njik, ki prikajajo 
od da/eč, zapasti/: s/ažko.
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O Hacquetu in Zitjanih
Na zadnjem nastopu mešanega zbora SPD ,,Roi" v Š1. Jakobu, 

ko so predvajati ziljsko :vatbo, je društvo hkrati izdato tudi brošuro z 
naslovom ..Vascit pr Ziie", ki jo je zatožiia Stovenska prosvetna zveza. 
V tej brošuri smo med drugim tahko tudi brati o nekem Hacquetu 
(1739 ati 1740—1814), ki je kot etnograf in fotktorist opisat tudi zitj- 
ske običaje. Upravičeno se vprašamo, kdo je bit ta Hacquet. Odgo
vor na to vam bomo dati v nastednjih vrsticah.

Mora
V so J;KčJ;e re/:J;, če je ^oga ta^o taeaJo v prsi/;,

se ;e prestrašen zJ;MtJJJ.' ,, A/dr^ ga dač;".
ččaMna je Mor<t, pa s; nihče ni ntogeJ prav predstavljati. zid je to 

neho Jjndenz sovražno hajesJovno hitje, d; hodi ponoči ntačit Jjadi, ad 
hahšna pošast ad da;,* toda vsi so se haJi taho, da so o njej govorili /e 
ddo. Tega je nzinaJo že mnogo let. Medicina se je medtem že tado izpopoj- 
nda, da nihče več ne omenja More, saj zdravnihi sdora; vsadema Jahho 
povedo, da; ma je in ma svetajejo način zdravljenja.

Tadi jaz d; na Moro že sdoraj pozadiia, če je ne d; nenadoma sreča/a 
— živo. Čeprav mi je ni nidče podazai, sem tadoj vedela, da je to tista 
Mora, o dateri sem slišala toddo groznega.

ddo je tadoie; Na jažnem Norošdem sem stopila v avtodas, di je hi! 
že sdoro poln popotnidov. V prvi vrsti sedečo ženo sem vprašaja, če av
todas pelje v smer proti vasi d. Nratdo mi je odgovorila.* "Da". /z njenega 
g/asa sem razame/a, da doče tadoj zadijačiti pogovor z menoj. Torej niti 
desede več/ Totem sem zagiedaia poleg nedega moža prazen sedež. Nada 
di ga vprašala, če ga mogoče drani za doga, toda der je g/edaJ sdozi odno, 
sem se drez desede asedJa. Mož pa ni Je vztrajno, nepremično strmeJ v 
eno smer, vse njegovo feJo je ddo v prisiJjeni drži zaodrnjeno proti Jevi, 
tado, da sem postaja radovedna, daj se dogaja zanaj. Vstaja sem in tadi 
jaz pogJedaJa na cesto. Tam pa ni ddo nič posedncga, nedaj Jjadi je šJo 
mirno svojo pot. Mož pa se ni adodno asedej še dade poJ are, trpeJ je v 
neagodni drži. MisJim, da ga je morajo že vse pošteno dojeti.

Tjadje v avtodasa so govordi tido, da nisem razameJa, v daterem 
jezida se pogovarjajo, Je nagJas je diJ dorošdi. Zdelo se mi je, da sem v 
nedem začaranem prostora, djer se Jjadje ne apajo Sproščeno izražati, ne 
sedeti, dot da jim zdaj, zdaj preti neda nevarnost.

Spredaj pri šojerja se sede! manjši dot srednje veJid možadar. Ta je 
v nasprotja z vsemi dragimi govorii zeJo gJasno. Njegov gJas je dii odJo- 
čen, adazovaJen, di je rezaj zrad dot z nožem. ZavedJa sem se, da on 
daje ton vsema, dar se dogaja v prostora.

Na nedi postaji je izstopiJ. No so se vrata avtodasa zaprJa in so doJesa 
spet zaropotata, se je oglasila najprej ena žensda, potem še ena in nato vsi. 
GovoriJi so v pojoči sJovensdi govorici s dorošdim nagJasom veselo in 
sproščeno. Mož poJeg se je odrniJ in se adodno asedeJ. Tadrat se mi je 
posvetijo.* možadar z jedJenim gJasom, di je sedeJ poJeg Sojerja, je dii Mora.

Če se zavedamo, da smo v 20. stoJetja, da imamo draštvo narodov 
OZN, di nas opozarja, dado naj živimo, da ne domo vsi sdapaj propadli, 
potem je jasno, da so sododne more neda zvrst, di je zeJo zaostaja za misei- 
nim napreddom v sveta. „

Tnadost, dratstvo zn svododa so naceja, di so nam ze davno adazaJat 
Živi in pasti živeti tadi drage/ To je edini način, di more našo ZemJjo in

Baltazar Hacquet se je rodil v 
Brefaniji v Franciji. Študiral je v 
Parizu medicino. V splošnem nemi
ren duh — bil je v vojnah, mnogo 
potovat in tako ga je v njegovem 
razburkanem življenju zanesla uso
da tudi med Slovence — najprej v 
Idrijo, pozneje pa v Ljubljano. Med 
Slovenci je bil 20 let in to oddobje 
je prav pomembno za slovenski na
rod. Ker je bil zelo vsestranski, je 
bil tudi na planinskem področju pr
vak, saj je bil on tisti, ki je leta 
1779 prvi priplezal na Triglav. Dr. 
Julius Kugy je ob neki priložnosti 
dejal, da je Hacquet za Triglav 
isto kot Saussure za Montblanc, kar 
je za Hacqueta veliko priznanje. 
Kot trezno misleč razumnik je bi! 
listi, ki je poudaril edino pravilno 
načelo, da naj se krajevna imena 
pišejo v domačem jeziku, kar je v 
svojih spisih in njim priloženih zem
ljevidih tudi dosledno uveljavil. 
Kot znanstvenik je bil zelo čislan, 
tako so ga obiskali v Ljubljani ce
sar Jožef II., veliki knez Pavel poz
nejši ruski car in druge pomembne 
osebnosti. Nas danes predvsem za
nima, kaj je pisal o Slovencih kon
kretno o Zitjanih (Geifhaler oder 
Silauzi).

O slednjih piše, da so slovansko 
pleme, ki biva najdalje proti za- 
padu v Evropi ob reki Zilji (Sila = 
Gewaltbach), po kateri ima svoje 
Ime. Teh Slovencev (Winden), ki bi
vajo utesnjeni v neširoko dolino 
Karnijskih Alp, je neznatno števi
lo... Vsa ta pokrajina se deli v 
Zgornjo in Spodnjo Ziljsko dolino 
In je za svojo majhno površino ze
lo z vasmi poseljena, kakor so sko
raj vse gorate dežele kultivirane 
tvrope preobljudene ... Tu se go
vori vobče malo nemški, tako ma
lo kakor onkraj Drave (slovenski), 
kjer namesto slovenskega vlada 
'robato nemško narečje.

Ti Slovenci so vitki, veliki in po
stavni ljudje, bolj rjave ko bele 
polti in tankih las. Ker žive v apne- 
nastem gorovju, nimajo golš ne 
-drugih telesnih napak, kakršnim so 
Tijih sosedje na severu tako zelo 
podvrženi, da je ljudstvo spričo te

ga večidel bebasto. Ker Korošci v 
granitnem skrilastem in glinastem 
gorovju niso tako bistroumni kakor 
ti Slovenci, imajo le-te za preka
njene in lokave ljudi, ki se kažejo 
zelo spretne v drobnem kupčeva
nju. Korošci se v tem povsem ne 
motijo (majhne tatvine pri njih sem 
bil sam nekoč deležen), toda zakaj 
ne trdita tega o njih ne Italijan ne 
Kranjec? Brez dvoma, ker nista ta
ko lahkoverna, kakor so oni Ko
rošci. Prav zaradi tega zaničujeta 
Ziljan in Kranjec Korošca. Zakaj če 
hoče koga opsovati kot tepca, mu 
reče: Ti, Korošec (Ty Koroshz).

Ziljan je pobožen brez posebne
ga čustvovanja. Hiti pač kot ro
mar gor na svoje Višarje, a daleč 
ne s takim navdušenjem kakor 
nemški Korošec. Ta sveta gora s 
cerkvijo na vrhu, v kateri je baje 
čudodelna podoba, jim je često

Kuiturno nagrado 
preje! geotog 

dr. Franz Kah!er
Koroška deželna vlada že mno

go le! podeluje v priznanje duhov
nim storitvam kulturne in pospeše
valne nagrade. Letošnjo kulturno 
nagrado je prejel geolog univ. 
prof. dvorni svetnik dr. Franz Kah- 
ler, pospeševalne nagrade pa: za 
glasbo dr. Giinther Antesberger, za 
likovno umetnost kipar Glawisch- 
nig, za literaturo učitelj Hans Mul- 
ler in za znanost dr. Gerhard Bau- 
mann.

Slovesna predaja nagrad se je 
odvijala v zrcalni dvorani koroške 
deželne vlade. Pri predaji nagrad, 
ki jo je izvedel deželni glavar Leo
pold Wagner, je le ta izčrpno oce
nil delo in zasluge dr. Franza Kah- 
terja kot geologa, kateremu gre za
sluga za odkritje uranskega mine
rala ,,Kahlerit-a". V imenu nagra
jencev je izrekel besede zahvale 
dr. Kahler.

samo v zabavo, zlasti mladim lju
dem, ki se v nekaj urah na goro 
povzpno, nato pa na koritasti deski 
po tanki travi v 20 minutah vso pot 
v dolino opravijo. To je vožnja s 
sankami, ki ni brez nevarnosti, če
prav se vozači znajo prav spretno 
skal izogibati.

Nato Hacquet opisuje šege in na
vade, ki pa jih ne bomo opisovali, 
ker so bile v krstni izvedbi Ziljske 
ohceti v Št. Jakobu itak lepo prika
zane. V nadaljevanju svojega opi
sa Ziljanov piše sledeče: Glede 
poljedelstva Ziljani niso najmarlji
vejši ljudje. Nedvomno jim jemlje 
dobro voljo to, da jim setev ne 
uspeva zaradi poznih pomladi ali 
zaradi zgodnje jesenske slane, po
leti pa zaradi pogostnih neviht. Za
to se moški rajši predajajo voz- 
ništvu, bore ženske pa gredo v me
sto služit. V dolinah sem prvikrat 
videl, da suše žito v kozolcih ali v 
visokih stogih na planem. To ljud
stvo uživa največ rastlinsko hrano, 
mesa jedo malo in le redkokdaj. 
Izmed opojnih pijač poznajo le vi
no in t. zv. ol ali koritnjak (Stein- 
bier), ki je tujcu prav zoprna pija
ča. Pripravljajo ga z razbeljenimi 
kamni, ki jih namečejo v velike 
kadi (korita), v katerih se nahaja 
zredčena sladovnica. Tako jim 
uspe, da sladovnica zavre. Ko je 
pivo zvareno, vržejo kamne za pri
hodnje ven na dvorišče. Tako se 
lahko ugane, da se spravi z njimi 
mnogo nesnage v pijačo, kar tuj
cu, ki to ve, pijačo prignus).

Znani in prvi slavist tiste dobe 
Josip Dobrovsky je to Hacquetovo 
črtico leta 1808 objavil v Slavinu 
— glasilu avstrijske slavistike, kar 
seveda kaže, da je spis o Zitjanih 
smatral za zelo pomemben. Neko
liko mlajši sodobnik Hacqueta, pes
nik, jezikoslovec in zgodovinar Ur
ban Jarnik (1784—1844) Slovenec 
iz Ziljske doline (iz Potoka pri Št. 
Štefanu), ki je tudi mnogo pisal o 
ziljskih šegah in navadah, pa ni bil 
povsem zadovoljen s Hacqueto- 
vim spisom — očital mu je netoč
nost nekaterih podatkov, vendar to 
opravičil s tem, da se je Hacquet 
kot popotni človek premalo časa 
mudil med Ziljani.

S tem člankom smo nekoliko 
osvetlili pomembno vlogo Hacque- 
ta, o katerem pa bo slišati še mno
go več v naslednjih dveh letih, ko 
bomo Slovenci obhajali 200-letnico 
prvega pristopa na Triglav.

r;as rešiti atontshe smrt;.

Slovensko prosvetno društvo 
„Zarja" v Železni Kapli vabi 
na

SILVESTROVANJE

ki bo v petek 31. decembra 
1976 s pričetkom cb 20. uri 
pri Brunnerju v Lobniku.
Za prijetno zabavo bo skrbel 
ansambel „The Spiders"

Tr/srčno vabljeni/

SREČANJE ABSOLVENTOV

slovenske gimnazije, letnik 
'65 bo letos v petek 7. ja
nuarja 1977 ob 18.30 uri pri 
Vosperniku v Podravljah.

Nada

Slovensko prosvetno društvo 
..Edinost" v Pliberku vabi na

S!LVESTROVANJE
ki bo v petek 31. decembra 
1976 ob 20. uri pri Schwarzlu 
v Pliberku.
Igrajo: Viški fantje 
Na sporedu je tudi zabavni 
program in srečolov.

Prisrčno vabljeni/

NOVOLETNI PLES
v soboto 1. januarja 1977 ob 
20. uri pr) ŠOŠTARJU v Glo
basnici.
Za ples in zabavo skrbijo 
„Fantje treh dolin"
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Zgodbe
iz doinne šentflorjanske

Predzadnji je šel učitelj Šviligoj, zadnji je bil bledi škric. 
Lepo se je poklonil rodoljubni učitelj Šviligoj, lepo se je na
smehnil, tudi roko je stisnil najprej na desni strani, nato še 
na levi.

..Verjemite, gospa Liza, da ni drugačne bridkosti v 
mojem srcu nego bridkost, da nisem bil deležen dobrote, ki 
je nisem vreden!"

Prijazno se mu je nasmehnila Liza za te lepe besede, 
Jareb pa mu je stisnil roko in je govoril ginjen:

„Ta moška in rodoljubna vdanost, ki ste jo zdaj po
kazali, velespoštovani gospod učitelj Šviligoj, je vam samim 
sako resnično zaslužena čast, kakor je meni nezaslužen po
klon; prosim vas v imenu svojem in svoje ljubeznive neveste, 
ostanite nama prijatelj v sreči, kakor ste nama bili prijatelj 
v dobi strahu in upanja!"

Šviligoj je bil ginjen in je šel; na klancu, pod svetlim 
nočnim nebom, pa je pomislil:

..Resnično, velik rodoljub je kancelist Jareb!"
Poslednji je šel škric; suh je bil in dolg in njegov obraz 

je bi) žalosten.
"Zakaj pa tako?" je vprašal med durmi.
„Saj je bilo zapisano: kakor bo ukazal glas mojega srca, 

sako sc bo zgodilo!" je odgovorila Liza.
"Zakaj pa ni drugače ukazal? Zakaj pa ste me klicali, 

<da zdaj tako stojim med temi durmi?" se je razjezil škric.
,,Kar je Bog razodel v svoji modrosti, tega človek ne 

prevrne!" ga je tolažil Jareb z usmiljeno besedo. ,,Kar pa 
*se klicanja tiče, bodite uverjeni, blagorodni gospod, da vas 
takorekoč nihče ni klical in še komaj, če vas je vabil. In 
bolje pristoji izobraženemu rodoljubu, če se vljudno zahvali 
za podeljene dobrote, nego če zmerja dobrotnika. Pozna je

že noč, dolga in nevesela je vaša pot, zato pojdite z Bogom!"
,,Pa grem!" je rekel Škric in je šel.
Narahlo so se zaprle duri za njim, ob durih pa sta si 

stala nasproti Liza in Jareb.
"Liza!"
Komaj je stopil k nji, komaj je iztegnil roko, se je umek- 

nila in strog je bil njen pogled.
"Tja sedite, gospod Jareb, na tisti stol, kjer ste sedeli, da 

vam napolnim prazni kozarec in da se porazgovoriva; zdaj 
po glasni in veseli družbi si želi srce tihe besede."

Jareb je sedel, Liza mu je sedla nasproti in mu je na
točila kozarec. Ko je videl Jareb njen hladni, tihi obraz in 
ko je videl, kako se je tresla roka, ki je držala steklenico, 
je začutil v srcu rahel nemir.

"Spodobno je bilo moje vedenje," je pomislil, ,,ampak 
človek nikoli ne ve, kje preži luža na prepreviden korak. 
Morda je bita samo beseda, morda je bil samo pogled, ampak 
že beseda in že pogled je dovolj, da zakljuje nezaupnost v 
srcu!"

Liza je natočila tudi sebi, vzdignila je kozarca, trčila 
sta zvonko in sta pila. Lizi so narahlo zardela lica, tudi tihi 
smehljaj se je spet prikazal na njenih ustnicah.

,,Gospod Jareb, pomeniva se torej pametno in brez ovin
kov. Vam že narahlo belijo lasje, posebno ob sencih se pozna 
in tudi na temenu se že pojavlja pleša, da si je skrbno in 
prijetno zakrita. Jaz, sirota, pa sem vdova in polno, izkušenj 
in izkušnjav bogato življenje zakrivajo leta z usmiljenim 
plaščem. Zatorej mislim, da ni potreba nič lahkomiselnih, 
mladostno koprnečih besed, temveč da govoriva o prihodnosti 
s tistim mirom in s tisto lepo pametjo, kakor govori trgovec 
o kupčiji. Kedaj, mislite, da bi se vršila poroka: čez dve ali 
čez tri nedelje?"

Jareb je bil osupel in skoro vznemirjen.
,,Tako brž?"
Liza je pogledala zlovoljno.
,,Prej, zdi se mi, se vam je mudilo? Rekla sem, da ni 

potreba med nama nič mladostno koprnečih besed, zato ker 
ni ljubezni med nama — gospod, kaj je ljubezen? — in

tudi zato, ker se s takimi besedami stvar zavleče, tako da je 
nazadnje pusta in zoprna. Kdor hoče napraviti dobro kup
čijo, skrbi, da jo napravi čimprej, že zaradi obresti; tako bova 
storila tudi midva."

Jarebu je šumelo v ušesih; lovil se je, da bi našel misel, 
toda našel ni nobene.

"Kar se ljubezni tiče, gospa Liza, lahko rečem —"
"Kar se ljubezni tiče, sem že povedala, kako je!"
Vstala je in je odprla tisto železno kajbico v kotu, ki 

jo je ogledoval Jareb tako rad in s tako prijaznimi očmi. 
Vzela je iz kajbice debelo knjigo in jo je položila na mizo 
pred Jareba.

"To je moj račun in moje premoženje!"
"To se reče ..." se je smehljal Jareb napol v zadregi, 

napol v tihi radosti. ,,To se reče, gospa Liza, da ste jako 
vestna ... tako in tako . .. jako natančna gospa .. ."

Pregledal je račune, z urnim pogledom je premeril kolone.
..Resnično . . . jako natančna gospa . . . Komaj sem vre

den . . ."
Gledal je in od osuplosti in veselja mu je šinila kri v lica.
,,To premoženje, gospa Liza, je zelo lepo premoženje ..."
,,Je najino!"
,,Najino . . . tako in tako ... da sem vedel, da sem po

znal od blizu to lepo knjigo... z večjim spoštovanjem, z 
večjo ponižnostjo bi se bil približal ..."

"Jaz sem vam povedala, koliko je vredno moje krilo, 
zdaj pa mi razložite, koliko je vredna vaša suknja; da bo 
stvar dognana!"

,,TaJko in tako ... od tete . . . toliko in toliko . . od 
očeta ..."

..Prinesite mi jutri vse lepo napisano, urejeno in potr
jeno ... in potem bova govorila dalje."

Liza je vstala, Jareb je sede! osupel, kakor pijan.
,,Kaj sem storil, Liza?"
,,Pozna je že noč, gospod Jareb, glejte, in tudi svetilka 

že skoro ugasuje ..."
Jareb se je nasmehnil samo na eni strani ustnic.
,,Pa če ugasuje svetilka, zakaj bi ne ostal?"



Naši bližnji iti daljni sosedi o 
pripravi kuretine
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Estetska vzgoja
PreJen /h spregoforZ/Z o na/oga/?, fsc/fH; !r: 

polena estetske vzgoje, /?: :;a;pre/ opreJe/!/: 
a/z po;as?!!7: nekatere pojtMe, jzA f zvez: s 
te/M večkrat Mpora/?/jawo a// s/Zš/rno.

Tsrets^o — pozzzezzž v zzzzjjzwz?! srtr/s/a, /epo, 
S^/aJr;o a// /zdrzzzozzzčzzo ^0 fSe/^/n/, ojz/z^z zzz 
(zzzrvz.

Večkrat zzzzzzezzjzzjezzzo a// ezzzzčzzzzo pojzzzzz 
zzzzzeZzzo^Zzzzz zzz estetska vzgojzz, čeprav sta meJ 
^e/?oj tesno povezana. Dmetnostna vzgoja zzz 
zzo^rzzzevzzzzje obsega pravzaprav vzgajanje zzz 
/zo/^raževanje zzz posantezne vrste Mtnetnost/, 
zz/z zzz amefnost nasp/o/?, ^ar že mer/ zzzz po- 
^//cno nsposa/Jjanje zzz zzzzzz sp/ošno žzo^rzzže- 
Vzz/zzz Značaj. Tstets/?a VZgojzZ ZZZ žzojzrzzževzzzzje 
pa zzzzzz š/rš/ značaj zzz je zzjzzzerjezzzz ^ vzgoj/ 
zzz zzojzrzzževzzzzjzz smts/a zzz estetske vre^zzote 
sp/o/?, zzz vrednote, ^z so v zzzzzeZzzosZz oz/roma 
v poMzzzezzzzj? pzzzzogzz/z ametnost: zzz taJz zzz 
vrednote, ^/ so zzzzzzzj zzzzzetzzosZŽ, v narav/, 
ž/v/jenja zzz Je/a, za ce/otno področje estetske 
^a/tare.

zVezz/o /epega je č/ove^, ^z /epoto Jož/v/ja, 
astvarja, poastvar/a zzz ocezzjzzje. Težnja po Jo- 
z/v/janja /epega je č/ove^ova e/ementarna zzz 
orgzzzzz^zz potreb, /e Ja se ta pzz poMzzzezzzz- 
^zjz zzzz/zczzo /zraža ZZZ Ja ZZZZ z! ZzZ fo pOMZZZeZ- 
zzz^ raz/Zčne možnost/.

Estetska vzgoja je Je/ ce/o^zzpzzegzz pr/za- 
Jevanja vse/t vzgojzzž/z Jejzzvzzz^ov — razv/t/ 
vsestransko oseknost, vsesfrzzzz^ega č/oveka. 
Čeprav je njena vse/nna v mnogočem spec/- 
J/čna, je tesno vezana zzzz te/esno, Krnsko, mo- 
zzz/zzo /zz po/zZe/zzz/čzzo vzgojo.

Osnovn/ teme/j vzgojzzz/z aspekov je JražZ- 
zzzz. V pog/eJa estetske vzgoje je pzvzz, /zz raz- 
f/ja zzz ^fopzzjzzje e/ementarn/ čat za jož/v/jzz- 
zzje /epega o J počatja agodja v /epezzz, areje- 
zzezzz oko/ja zzz /ep/k odnosov v zzjezzz, Jo okasa 
zzz sm/s/a Zz! /cpo, k/ že pr/ otroka Jo/z/vzi /ast- 
zz/ /zrz!z. Kes je, Jz! je otrok v začetka ko/j na
klonjen k/ča, Jz! /ma ra J svet/eče zzz žtv optsa- 
zze pzeJzzzcZe, /;z:z je zzzz!cz/zzo ZzzJz Zz! pzzzzzzZzv- 
zze ZZz!ZoJe, Jz! zze o/zv/z!Jz! -S^/z!Jzzo^Zz o/z/z^ zzz 
/zz!zv, vezz Jz!r gz! /z o zzz o z Jo/zrzzzz zg/eJozzz zzz 
prz!vz'/zzzz?z voJiZvozzz Jo Zegz! przpe/jzz/z. Žz!/, 
pz! prz!V v Ze/z oMovz:/z Jrzzžzzzz! ZzzJz Jo^Z/^rz!Z 
grezz, Jz! posveez: prezzzz:/o pozozzzosZz oZro^ove- 
zzzzz ezZeZ^ezzzzz Jožzv/jzzzzjzz /zz zz!zv/jz:zzjzz 
o^zzovzzz/z e^ZeZ^^z/z vzeJzzoz zzz pojzzzov, <^z ze 
Zz!CZZO o/z/z^oVZ!Zz V pZz!V pzepZOZZz/z JZzZz!Czjz!/!.' 
v zzzeJse/zojzzz/z oJzzozz/z Jrzzžzzzj^z/z <r/z!zzov, prz 
jeJz, prz o/z/zzeezzjzz, o/z rzzJzzz, Ze/evzz/j/, v jz!v- 
zzz/z prozZorz/z, zzz! ypre/zoJz'/z, zz/eZz/z zpj. V 
preJzo/z^z Jo/z/ zzzzz!jo prz!v pozzzezzz/zzzo v/ogo 
oZro^ove zgrz:ee zzz Jz^gzzzce, /zz jz/z zzzorz!zzzo 
prezzJzzrzzo zz/z/rz!Zz, /zz!jzz vze, /zzzr je zza zzzzžezzz 
Zrž/zczz ezZeZz^o zz/ zprejezzz/j/vo zzz „zzžzZzzo". 
Prz rMz je že Jovo/j Zegz!, ^z:r /:vz:rz oZro/;ov 
czzZ Zz: /epoZo, zzzZo zzzorz!zzzo /z/Zz Zo/z^o /zo/j 
pozorzzz zzz /zrzZzčzzz. N^jJ^Mz! je zzzz.se/zzoyZ, 
Jz! je zz! oZro^z! vse Jo/zro, Jz: je zz!zzj zzz:j/epže, 
^zzr je rjece po/zzzrvzzzzo zzz Jz! so zzzzj^o/jse ZzsZe 
peszzzzee, /;/ se r/zzzzzjo.

S/ršz zzz zzz:crZzzejs/ zzzz:ezz; Jo/z/ esZeZs^z! vzgo- 
jz! v so/z. ZVjezze szzzoZre zzz zzz:/oge zzreszzzczzje 
s ee/oZzzo vse/z/zzo pozz^z!, preJvsezzz pz! prz 
preJzzzeZz/z s/ovezzs^egz: jez/^z!, /zZzovzzegz: zzz 
g/z:s/zezzo-rzZz7zzezzegzz pozz^z!. O/z zezzz zzzorzzzzzo 
przzzzz:!/, Jz! je tzzj/ oszzovzzz: so/zz zz:rzzJz o/zsež- 
zzegz: zzczzegz: progrzzzzzzz preveč „zzzzZe/e/zZ;<z!/z-

Ati se spominjate dveh nabritih fantičev, 
Čipka in Capka, ki sta s trnkom skozi dim
nik „poioviia" z ognjišča pečene putke? Da, 
teta Mica je bita že vsa omamijena od čudo
vitega vonja, tedaj pa . . . ojoj!

Znamo speči dišečo kurjo pečenko, pripra
viti ocvrto piško, sočno rižoto in okusno oba
ro. In skoraj je konec naših receptov. Tudi 
najboljših jedi, pripravljenih vedno po istem 
kopitu, pa se človek navetiča.

Morda ste že stišaii, kako so v Mehiki med 
prvo svetovno vojno ubijaii zločince? Z gosjo 
pečenko in iitrom vina! Skoraj neverjetno, pa 
je vendarte res. Prvi dan so jetniku kar žarele 
oči, pospravi) je ce)o gos in uduši) vso teko
čino. Drugi dan je bi)o tako kot prvič, tretji 
dan je ostato na mizi že več kot po) vsega, 
sedmi dan se ni pritakni) ne jedače ne pijače, 
petindvajseti dan je od iakote umr).

Pog)ejmo torej ma)o čez meje k našim so
sedom, kako tam ravnajo s perjadjo.

FRANCOZINJA
ne zna pripravit) kure brez tradicionainin
šampinjonov
Očiščen večji piščanec aii mtado kokoš peče 

v zelo vroči pečici po) ure, da se hitro obar
va. Na po) pečeno zreže na kose in ztoži na 
krožnik.

Maščobo, ki je ostala v pekaču, odlije, na 
njej prepraži drobno zrezano čebulo, doda 
vsaj 25 dkg šampinjonov in jih duši 5 minut. 
Nato na gobe naloži kurjo pečenko, žabje s 
3 dc) trpkega vina, doda šopek peteršilja in 
pokrito duši do mehkega. Potem predene košč
ke mesa na oval, ga obloži z gobami in postavi 
na toplo. Sok, ki je ostal v posodi, precedi in 
zagosti z osminko litra smetane, v kateri je 
razžvrkljala 3 rumenjake. Po želji doda še 
limonin sok, prilije žlico konjaka, pusti omako 
prevreti, jo polije po pripravljenih kosih ko
koši in servira.

1TAUJANKA
odišavi kokoš z rožmarinom
Kokoš položi na desko s presno stranjo na

vzdol, potem jo z nožem prereže od vratu do

z/rzzzzz!" zz: jz ostc/g prezzzzz/o ČzZM zg pog/g/z/jg- 
zzje v stzer estetski/? vrpJz:or.

Po/eg gorM/z/z Jtze/z oszzoc zzz/z Jejgfzzz^Of 
estets&egg vzggjgnjg, Je/zzje z:g zzz/gJegg č/otze- 
Zzg že ce/g vrstg fp/zvof Jrzzž/zezzz/z zzz s^rztz/? 
souzgojetzg/cef ^z j//z sprejezzzg pre^o z!gjz*gz/zč- 
zzejžz/z Z-ozzmzzzTgczj. 7*z so Zg/zo rrzMožzčrzz, Jg jz/z 
zJtz' poZJzrnz fzgoj/te/jz zze ZHorejo več reg/sfrz- 
rgt/, ^je je že/e cezzzgrg, ^z /z/ zz:org/g zzzgrszTgj 
zzeo/zMszzegg /z: z:eprzzz!erz:egg že zg oJrgs/egg 
č/otze^g, /zgj že/e zg z?!/gJe, neizurjene gene- 
rgc/je, ^gregorzčno ojprgf/r/. 7*g so neoznejenz 
s/zoznercz'g/z'zz'zgn/ fp/ivz' /zzčg, /:z znenJg gre 
že ngj/m/j tz prozner, Zn je ^njzžng p/gžg, /zz jo 
stgrž/ pzzstzjo /zMpofgtz sfojzzn otro/zozn, o če
mer /z/ se Jg/o ng Jo/go rgzprgf/jgtz.

Ker g/ejgmo mnogo sftrgri z tz/Jz^g č/otze- 
^opz/z rrenzzrn//z korist/, zb/ se zgčenjgjo zn tzeč- 
/zrgr /zončgjo pr/ r/sr//z, bz so mgZer/g/negg

repa in razmakne obe polovici, tako da jo po
polnoma splošči. Po notranji strani jo pokap
lja z oljem, močno potrese z zdrobljenim rož
marinom, posoli in popopra. Vso kožo, ki je 
obrnjena na spodnjo stran, tik pred pečenjem 
pomaže z oljem in kokoš peče razprto na žaru 
15 do 20 minut. Nato jo obrne še na drugo 
stran, še malo popeče, zreže na koščke, zloži 
v kozico in pokaplja s kozarčkom konjaka.

POUAKiNJi
je všeč nadevana kokoš
Kokoš mora biti večja in imeti odpornejšo 

kožo, da jo lahko nadeva. Ko jo zunaj in 
znotraj posoli in popopra, jo temeljito pre
maže še z oljem in pripravi nadev. V nadev 
dene prepraženo sesekljano čebulo, v mleku 
namočene in rahlo ožete žemeljne kocke, kur
ja jetra, sesekljan zelen peteršilj, cela jajca ali 
samo rumenjake in sol. Nadev izboljša, če 
čebulo, žemljo in jetra zmelje na mesoreznici.

Kokoš nadeva ob dnu vratu, kjer kožo pre
vidno odmakne in jo, ko je odprtina napolnje
na s šivanko zopet zašije. Preostali nadev na
polni v pomaščen kipnikov model in ga kuha 
v sopari ali speče v pečici.

ŠVED1NJA
pripravlja kurjo so!ato
Pripravi si krožnik ne premehko kuhanega 

kurjega mesa, kuhan gomolj zelene in večjo 
skodelico na drobne kocke narezanih jabolk. 
Prav tako nareže meso in zelenjavo. Preko 
vsega polije eno in pol skodelice razredčene 
majoneze, pol skodelice sladke smetane, doda 
veliko žlico gorčice in dve žlici naribanega 
hrena. Vse dobro premeša in počaka, da se so
lata temeljito prepoji.

Svetlo solato okrasi s krhlji neolupljenega 
temnordečega jabolka in vejicami zelenega pe
teršilja, kar napravi monotono belo solato pri
vlačnejšo.

BELGIJKA
ceni zeienjavo
Čebulo in skrbno opran por nareže na tan

ke koleščke in jih praži na surovem maslu. Do
da prav tako narezane korenine peteršilja, več-

zngčgjg, posvečgmo prf?7!g/o pozornost/ /n čgtg 
freJnotgn:, ^/ č/off^g notrgnje /^oggt/jo /n 
p/etnen/t/jo. Potre/?g po /epew se pr/ več/n/ 
Httgf/ f /epo grejenern stgnofgnjg, /ep/ o/Je-

/n grejenem stgnJgrJg sp/o/?.
Vsg/? č/ofeb Jož/f/jg, gstfgrjg /n potre/?gje 

/epoto ng svojstven ngč/n. Zgto /mg /epofg 
Jobgj re/gt/fen zngčgj, wgj r pog/eJg preJ- 
metne /epote. VenJgr nebg sp/ožng sbgpng 
?ner//g /n ocene /epegg so. Te ngj /n /orn:/rg/e 
/z^gžnje stro^ovnjg^of, gntetn/^of, /J /epo
to gstfgrjg/o, /n pejggogof, b; voj/jo nt/gJegg 
č/ove^g b /?oggterng Jož/v/jgnjg vsegg /epegg.

7'gbo ngrgfg, ^gbor ž/f/jenje, /wgtg o/n/;co 
estets^Z/? /gstnost/, freJnot /n stfgr/tev. Tre/^g 
je sgnto fz^gj/t/ /n rgzv/t/ v č/ove^g prgvZ/en 
oJnos /n čgt Jo vsegg /epegg ng stopnjo, bo ntg 
bo Jož/f/jgnje /epegg fečng /n ž/v/jenjsbg po- 
trebg, b/ se bo rgzf/jg/g f /gstno gstvgrjg/nost.

31. december 1976

(im več jaboik
Jaboiko je zeio hranijivo sadje. Vsebuje 

oktog 14 °/o sadnega siadkotja, ki ga ab
sorbira teto skozi črevesje. Kiiogram jaboik 
ima okrog 600 kaiorij, kar ustreza po vred
nosti pot kg mesa ali sedmim jajcem. Ja
boiko je pomemben vir vitaminov, poseb
no vitamina C, ki pospešuje obrambno spo 
sobnost teiesa proti mikroorganizmom. Naj
več tega vitamina je pod iupino, jaboika 
torej naj ne bi iupiii. Seveda pa je treba 
jaboiko pred jedjo čim boij temeijito umiti. 
Jaboiko pa vsebuje še vitamina A in B.

Kot vir minerainih soii je jaboiko koristno 
kot vsakdanji dei prehrane. V njem je kai- 
cij, žeiezo, fosfor in drugi mineraii. Sadna 
kisiina je veiikega pomena pri vpostavijanju 
normaine kisiosti v organih prebave. Pospe
šuje tudi iziočanje prebavnih sokov in ape
tita. Zato je dobro jesti jaboika pred aii po 
rednem obroku.

Jaboiko je treba dobro prežvečiti. Žveče
nje čisti zobe in diesni. Surovo naribano 
jaboiko je priporočijivo ne samo zdravim 
osebam, temveč tudi tistim, ki zboiijo za 
črevesnim katarjem. Jaboični pektin absor
bira vodo in toksine v črevesju in ju od
stranjuje. Jaboični sok, kaša aii kompot so 
zaradi sadnega siadkorja, vitaminov in mi- 
meraiov nujno potrebni vsakemu boiniku 
z zvišano temperaturo. Kisia jaboika so 
dobrodošia siadkornim boinikom.

V prehrani otrok zavzemajo jaboika po
membno mesto: začenši s sokom aii kašo 
iz jaboik, do pečenih z medom aii miekom.

je zelene, zalije z juho in duši skoraj do meh
kega. Nato naloži na zelenjavo narezane kose 
piščanca, ga malo popeče, ponovno prilije ju
ho in kuha še 15 minut.

V juho zakuha drobne cmoke, ki jih pri
pravi iz zmletih kurjih jeter, drobtin, jajca, 
žlice moke in ščepca soli. Jed zagosti z ma
sleno kroglico, ki jo zmeša iz moke in masla 
in spusti v juho. Ko se kroglica razleze, juho 
še prevre, izboljša okus z nekaj žlicami kisle 
smetane, 2 rumenjakoma in naribanim muška- 
tovim oreščkom ter doda še po želji limonin 
sok.

MADŽARKA
kot vedno, ljubi papriko in tudi pri kokoši
ne gre brez nje
Na maščobi prepraži 20 dkg čebule, jo zalije 

z zajemalko juhe in zopet duši, da se popolno
ma zmehča. Ko se sok posuši, doda kose kure
tine, jih z vseh strani popeče, močno potrese s 
papriko in zalije z juho. Pridene paradižni
kov sok ali sveže zrele olupljene paradižnike. 
Ko je meso mehko, omako zagosti s četrt litra 
smetane in dvema večjima žlicama moke. Čez 
vse potrese nasekljan zelen peteršilj, še malo 
prevre in servira.

. "*.l

Nasmehnil se je, toda v tistem hipu se je hudo prestrašil. 
Liza je prebledela in je strmela nanj s praznimi, čisto ne
znanimi očmi.

.Videl sem jo nekoč ... kakor stoji zdaj pred menoj, 
sem jo videl!" mu je šinilo mimo pameti; tako se zdi otroku, 
da je šinil preko stene velik strah; zajoka in pozabi takoj.

„Kaj sem vas razžalil, Liza?" je jecljal. „Na kolenih 
prosim . . ."

Počasi je stopila Liza k svetilki in je privila luč; ust
nice so se hotele smehljati, toda obraz je bil bled in tudi ona 
je jecljala, da je komaj razumel njene besede.

.Resnično že ugasuje luč .. . pozna je noč . .. zdaj..."
Jareb je vstal, s previdnimi koraki, z zibajočim životom 

je stopil bliže ...
Počasi je iztegnila Liza roko, Jareb je stal sredi izbe.
.Lahko noč!" je izpregovorila Liza in se ni ozrla nanj.
Najina zaroka je bila nocoj, Liza; en sam poljub, na 

čelo samo ..."
Liza se je resnično nasmehnila.
Trgovca, ki delata kupčijo, se ne poljubljata . . . vsaj ne, 

predno sta kupčijo dognala . . . Lahko noč!"
Ponudila mu je roko, Jareb se je globoko sklonil ter se 

je dotaknil te okrogle roke z ustnicami...
.Vse je dobro, gladko in prijetno!" je premišljeval, ko 

je bil na klancu. .Da bi le teh oči ne bilo, ki se ozro ne
nadoma na človeka, da ga je strah. Tiste oči... vidi jih 
človek in takoj se mu zdi, da jih je videl v najnemarnejšem 
trenotku življenja, ob tisti uri, ki je pozabljena za zmerom, 

okopana pod težko gomilo. Razmakne se gomila, ura bije, 
i je odbila zdavnaj, in kakor velike spačene sence na zidu 

se prikažejo nelepi spomini. . ."
Ozrl se je na klancu; eno samo okno je bilo še svetlo v 

krčmi in v svetlem oknu je ugledal črno glavo; ne obraza 
ni razločil, ne oči, in vendar ga je prešinilo po životu kakor 
strah.

.Tam sloni... gleda za menoj, name ne misli. Tako 
gotovo ne misli name, kakor gotovo me ne ljubi. In če sem 
se zmotil v moji pameti in Če vendarle misli name, tedaj

misli name s hudim in neprijaznim srcem . . . Glej, človek, 
srečen bi bil lahko nocoj... Po dolgi in strmi poti si stopil 
na hrib, lahko bi se oziral z veselim pogledom po svojem pro
stranem bogastvu, lahko bi rekel: šel si, hodil si po tem 
dolgem klancu z rodoljubno potrpežljivostjo in zdaj si prišel; 
odpočij si zdaj, ni treba dalje, tudi zmerna zadovoljnost je 
čednost rodoljuba. Zakaj se ne oziram z veselim pogledom, 
zakaj ni zadovoljno moje srce? . . .

Vsa tiha je že bila dolina šentflorjanska, ko se je vračal 
Jareb v svoj samotni dom. Mesec, bel in bleščeč, je hitel nad 
dolino, tihe in slepe so stale koče, črno drevje je molčalo.

Težko je bilo srce Jarebovo, tako plaha in slabotna je 
bila radost v njem, kakor plapola nad črno gomilo pohlevna 
luč, predno ugasne.

Ko je stopil v svojo izbo in zaklenil duri, ga je izpre- 
letelo prvikrat bolno čustvo samote. Stal je sredi izbe, pri
tisnil je nenadoma obe dlani ob senca in v tistem trenotku 
se mu je zazdela prihodnost tako temna in žalostna kakor 
preteklost.

.Kaj sem storil?" je zavzdihnil v svoji bridkosti. .Kaj 
sem storil, o Bog, da si pregrnil s to neblago senco mojo 
največjo radost? Veliko sem grešil, veliko sem se pokoril in 
zdaj, mislim, je račun dognan in podpisan . . ."

Legel je in dolgo je ležal in strmel v temni zid, predno 
je zaspal. In ko je zaspal, so prišle hude sanje.

Nenadoma je stopil predenj deželni poslanec in narodni 
prvoboritelj dr. P., ki je bil nagle jeze.

.Tako ne pojde več dalje, kancelist Jareb! Ali je človek 
rodoljub ali pa je izdajalec! Ali izvršuje svoje rodljubne 
dolžnosti ali pa jih ne izvršuje! In vsaka stvar, ki ima za
četek, ima tudi konec!"

Hudo se je prestrašil Jareb, trepetal je in se je priklanjal.
.Zmerom sem vestno izkušal, da bi izpolnjeval s po

trebno popolnostjo svoje rodljubne dolžnosti.. ."
Dr. P. pa se je strašno razjezil, kakor se razjezi človek, 

ki brani pravico in mu ugovarja krivica s hinavsko besedo.
.Ali se to pravi vestno izpolnjevati rodoljubne dolžnosti, 

če si preoblečete nogavice dvakrat na teden namesto vsakih

štirinajst dni? Ali se to spodobi za krepostnega sina tega slo
venskega naroda, ki je po svoji ogromni večini poljedelski 
narod? In kaj pa tisti brki, tisti zavihani brki? Jugoslovani 
si ne vihajo brkov, gospod! Stran z njimi!"

In dr. P. je stopil k Jarebu in ga je z obema rokama 
krepko potegnil za brke . . .

Zlovoljen in poten se je vzdramil Jareb.
.Sanje o paradižu bi morale rasti iz mojega srca nocoj, 

in kakšne sanje rastejo! Vsa sreča, ki sem jo dosegel — kakor 
da jo je dosegel kdo drugi in kakor da strmim nanj z zavid- 
nimi očmi. Iščem in ne najdem radosti v tem nehvaležnem 
srcu..."

Zavzdihnil je, zaspal je nemiren in žalosten.
In ko je vdrugič zaspal, je stal pred njim župan Frfila, 

z otožnim pogledom je gledal nanj in je zmajeval z glavo.
.Zakaj majete z glavo, gospod župan Frfila?" je vpra

šal Jareb in obšla ga je čudna bojazen.
.Zato majem z glavo," je odgovoril župan Frfila, .ker 

ne morem drugače. Kdo bi ne majal z glavo, če vas pogleda? 
Saj nimate brkov več in hudo osiveli so vam lasje . . ."

Prestrašil se je Jareb, planil je in se je vzdramil.
.Oprosti, Bog, da ti s takimi sanjami povračujem do

brote ... Ne bi bilo treba takih sanj nocoj!"
In vendar je vstal in je prižgal luč in je pogledal v ogle

dalo s skelečimi očmi. Nekoliko razmršeni so bili brki, lasje 
pa so bili bujni in temni in so se belili samo na sencih tako- 
narahlo, da bi razmišljen pogled ničesar ne opazil.

Še globlje se je razsrdil Jareb.
.Glej, več sem verjel sanjam nego resnici! Lepa in blaga 

je bila resnica, moje srce pa je ni občutilo, ostalo je hladno 
in plaho. Komaj so prišle nespametne sanic, sem jim verjel 
in sem se jim ves vdal . . . Prevelika je moja sreča, neprimerno 
plačilo za moje skromno rodoljubje, zato je hotel Bog, da 
uživam to srečo kakor nahoden človek sladko jed; uživa, 
toda okušati ne more in vsa sladkost je zapravljena . . ."

Zaspal je vtretjič.
(Da/je v prihodnji iffv//&Z,)



Marša! Tito o osvobodi!nem boju:

Zgodovinska resnica je, da so se jugosiovanski narodi 
štiri ieta bojevati in v tem boju doprinesti veiikanske žrtve
„Veiikan:ke žrtve, ki smo jih pretrpeti v osvoboditni vojni in revo- 

tuciji, nis bite zaman. V zadnjih treh desetietjih mirnega živtjenja, res
nične svobode in neodvisnosti, so naši narodi dosegti mogočne uspehe 
v materiainem in kuiturnem razvoju, ziasti pa v graditvi sociaiističnih 
samoupravnih odnosov, krepitvi bratstva, enotnosti in nacionaine ena
kopravnosti ter uvetjavtjanju poiitike neuvrščenosti. V praksi uresniču
jemo ptemenite ideaie, za katere so žrtvovati živijenje najboijši sinovi 
in hčere naših narodov."

Tako je poudari) maršat Tito v svojem govoru ob podetitvi dipiome 
doktorja vojaških ved, ko je nagiasit, da to priznanje in počastitev 
občuti hkrati tudi kot priznanje stotisočem borcev, vojaških in potitičnih 
voditeijev, ki so se pogumno bojevati v narodnoosvoboditni vojni, 
ztasti pa tistim, ki so v tem boju dati tudi živtjenje.
Narodnoosvobodilno gibanje jugo

slovanskih narodov — kot je dejal 
maršal Tito — je bilo od začetka ob
orožene vstaje 1941 pa do zmage iz
redno organizirano; vodila sta ga ko
munistična partija in delavski razred, 
bilo je revolucionarne narave. ..Zaradi 
vsega tega smo v narodnoosvoboditni 
vojni s svojimi močmi premagati tuje 
osvajaite in domače izdajatce. Naša 
osvoboditev je naše deio. Neomajna 
odtočnost naših ijudi, da sami izboju
jejo svojo svobodo, je biio najpo
membnejše poroštvo naše neodvisno
sti in samostojnosti. To nam je prav ta
ko prinesio veiik ugied pri zaveznikih 
in poiožaj enakopravnega partnerja 
v antihitterjevski koatitiji."

Oboroženi osvobodilni boj se je za
čel takoj po zgodovinskem sklepu CK 
KPJ z dne 4. julija 1941, je dejal mar
šal Tito. Plamen množičnih ljudskih 
vstaj proti nemškim, italijanskim, bol
garskim in madžarskim fašističnim oku
patorjem je kmalu zajel skoraj vso 
državo. Partizanski odredi so prekrili 
in kontrolirali velik del Jugoslavije; 
poleti in jeseni 1941 je bilo osvobo
jenih več kakor 40 mest in bilo je že 
veliko osvobojeno ozemlje. .Tako je 
bit naš osvoboditni boj s prvimi upor
niškimi saivami usmerjen v izgon oku
patorja in popoino osvoboditev vseh 
jugosiovanskih držav kakor tudi v 
ustvarjanje jugosiovanske skupnosti 
enakopravnih narodov z novimi druž
benimi odnosi."

Maršal Tito je tudi poudaril, da ni
koli ni grozila nevarnost, da bi ob
orožena vstaja zdrknila na raven gve
rile ali odporniškega gibanja — ker 
je potekala v organizaciji KP brez
kompromisna osvobodilna vojna z 
daljnosežnimi cilji. Kot posebno po
membno pri tem je navedel dosled
no usmeritev v nenehen oborožen boj 
'n ustvarjanje močne oborožene sile; 
oporo na najširše ljudske množice v 
vsej Jugoslaviji; ustvarjanje svobodnih 
ozemelj kot bistvenega pogoja za vo
jaško in politično mobilizacijo ljudi in 
organizirane ljudske oblasti; uspešno 
iskanje najprikladnejših oblik vojaške 
organizacije za vsako etapo vojne in 
revolucije; izvirno partizansko taktiko, 
ki je omogočala ohraniti pobudo in 
možnost za manevriranje in ki se je 
nenehno razvijala v skladu s krepitvijo 
narodnoosvobodilne vojske.

„2e v prvem, najhujšem letu vojne, 
smo dosegti pomembne vojaške in po- 
titične uspehe. Okoti 80.000 oborože
nih borcev narodnoosvobodilnega gi
banja je vezalo nase nad 500.000 so
vražnih vojakov. V Jugoslaviji se je 
odprlo novo bojišče v zasužnjeni Ev- 
topi, ki ga siie osi niso predvidevale. 
V raznih delih Jugoslavije smo dobi
vali osvobojena ozemlja, kjer se je v 
obliki narodnoosvobodilnih odborov 
porajala nova ljudska oblast. V zahod
ni Srbiji in Sumadiji je bila ustanovlje
na Užiška republika in iz Užic, sedeža 
CK KPJ in vrhovnega štaba, smo 
usmerjali osvobodilni boj v vsej drža
vi. 22. decembra 1941 je bila ustanov
ljena prva proletarska brigada, s či
mer se je začel proces ustanavljanja 
trdnih in gibljivih udarnih formacij, ki 
so se bile sposobne bojevati na ce
lotnem jugoslovanskem bojišču. To je 
odpiralo nove možnosti za razvoj ob
oroženih formacij."

Razsežnost in rezultati oboroženega 
boja v letu 1941 so močno odjeknili v 
zasužnjeni Evropi, v vrstah sovražni
kov in zaveznikov, je ugotovil maršal 
Tito. To so znana zgodovinska dejstva, 
vendar pa še danes izhajajo razne 
Publikacije, v katerih poskušajo zmanj
šati pomen osvobodilnega boja jugo
slovanskih narodov in njihov prispe
vek k zmagi nad fašizmom." Z izkriv
ljanjem zgodovinskih dejstev o doga
janjih na evropskem bojišču poskušajo 
Prikriti resnično sliko o tem, kje je kdo 
'tal v teh dramatičnih dneh za člove
štvo, in o deležu posameznih držav v 
boju proti tašlzmu."

Ko je govoril o nadaljnjem razvoju 
Narodnoosvobodilnega gibanja, je 
Niaršal Tito med posebnimi uspehi 
omenil prvo zasedanje AVNOJ v Bi- 
haču, kjer je bilo ustanovljeno vseju
goslovansko politično predstavniško 
telo; že takrat so obstajale vse mož

nosti za sestavo zakonite vlade (pred
vsem zato, ker so se čedalje širše pla
sti prebivalstva odločale za narodno
osvobodilno gibanje), vendar tega ta
krat še niso storili zaradi mednarod
nih odnosov in razmer. V narodno
osvobodilni vojski je bilo takrat že 
okoli 150.000 borcev, razvrščenih v 
korpuse, divizije in partizanske od
rede; osvobojeno ozemlje je merilo 
okoli 50.000 kvadratnih kilometrov.

„Te uspehe smo dosegli v času, ko 
so se čete fašističnih sil bližale Volgi 
in hrati prodirale daleč na Kavkaz, v 
Afriki pa do El Alameina," je opozoril 
maršal Tito. .Bilo je očitno, da oku
patorji in domači izdajalci ne morejo 
ustvariti razvoja NOV. Možnosti za 
ohranitev okupacijskega sistema so se 
zamajale. Okupatorji so bili prisiljeni, 
da so v boju proti narodnoosvobodilni 
vojski Jugoslavije angažirali nad 30 
divizij in številne kvislinške sile."

Posebej je maršal Tito omenil tudi 
zgodovinsko bitko na Sutjeski, kjer 
sovražnikom kljub šestkratni premoči 
ni uspelo razbiti narodnoosvobodilne 
vojske. Dejstva razodevajo, da je na
rodnoosvobodilna vojska lahko izva
jala uspešne operacije proti večjim

konca oktobra 1943 štela že 101 bri
gado oz. 25 divizij in 8 korpusov ter 
okoli 100 partizanskih odredov, pa tu
di mornarico. Takrat so imeli okoli 
300.000 oboroženih borcev. Navezali 
so neposredne stike z zavezniki, pa tu
di nemško vrhovno poveljstvo je mo
ralo priznati tedanji pomen jugoslo
vanskega bojišča, ko je poudarilo, 
da se je osvobodilno gibanje Jugo
slavije vključilo v splošno zavezniško 
strategijo ter je priznano kot samo
stojna vojskujoča se sila. .Čeprav do
tlej nismo od nikogar dobili nobene 
materialne pomoči, smo s svojim osvo
bodilnim bojem še naprej prispevali k 
zavezniški stvari," se spominja maršal 
Tito. Ta prispevek so priznali voditelji 
velikih sil, ko so na konferenci v Tehe
ranu sklenili, da materialno pomagajo 
NOV Jugoslavije.

„Boj jugoslovanskih narodov je pri
spevat k razvoju osvoboditnega boja 
tudi v sosednih dežetah, v Aibaniji, 
Grčiji, in k odporniškemu gibanju v 
itaiiji," je dalje naglasil Tito. .Ciiji in 
programi našega osvoboditnega boja 
so privabiti pripadnike tudi drugih na
rodov. Mnogi izmed njih — itaiijani, 
Avstrijci, Boigari, sovjetski državijani
— so stopali v narodnoosvobodiino 
vojsko Jugosiavije. )z njih so biie se- 
stavtjene posebne enote, bataijoni in 
brigade, pa tudi divizije. Na drugi 
strani so Jugoslovani, ki so se znašii 
zunaj meja svoje dežele — zapor
niki in interniranci, vojni ujetniki, po- 
titični in ekonomski emigranti in drugi
— aktivno sodelovati v odporniškem 
gibanju skoraj vseh evropskih dežei. 
* Posebej pa bi poudarit vetik po

men aktivne udetežbe Stovencev v 
sosednji Avstriji v boju proti fa
šizmu."

Vojaške in politične zmage, ki so 
jih izbojevali do jeseni 1943, so omo
gočile, da so na drugem zasedanju
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skupinam sovražnika. Danes pa ne
kateri poskušajo to spodbijati, zato da 
bi zmanjšati vlogo NOV jugoslovan
skih narodov v drugi svetovni vojni. 
Toda dejstvo je, da je narodnoosvo
bodilna vojska Jugoslavije v bitkah na 
Neretvi in Sutjeski potrdila vrednost 
svoje organizacije in vojaške izurje
nosti.

.Ko je kapitulirala Italija, smo bili 
pripravljeni na to," je nadaljeval Tito. 
.Razorožili smo za več kakor 10 divi
zij italijanskih vojakov ter zaplenili 
velike količine orožja in opreme. Za- 
sedti smo celo vrsto ključnih položa
jev. Osvobodili smo nova ozemlja, 
skoraj vso jadransko obalo, in vrnili 
v okvir domovine tstro in Slovensko 
primorje, otoke Cres, Lošinj in Lasto- 
vo." Takratne uspehe je visoko ocenil 
tudi general Wilson, ki je ugotovil, da 
so Nemci izgubili vsa oporišča, v no
tranjosti države pa se znašli v teža
vah. Obratno pa je v narodnoosvobo- 
ditno vojsko prav takrat vstopilo okoli 
80.000 novih borcev, tako da je do

AVNOJ sprejeli zgodovinske sklepe, s 
katerimi so položili temelje novi Ju
goslaviji. Ti sklepi so bili rezultat dej
stva, da je bilo narodnoosvobodilno 
gibanje prevladujoča politična in vo
jaška sila v deželi. Sredi leta 1944 je 
imela NOV 40 divizij oz. 11 korpusov, 
več samostojnih brigad in bataljonov, 
mornarico in eskadrilje bojnega letal
stva. .Narodnoosvobodiina vojska Ju- 
gostavije je — kof samostojna oboro
žena sita, poteg armad voditnih držav 
protifašistične koaticije — dokončno 
prevzeta strateško pobudo. Takrat je 
naša NOV šteta skupno okoti 350.000 
oboroženih borcev. Vetik det Jugosta- 
vije je bit do takrat že osvobojen."

Do prihoda Rdeče armade na vzhod
no mejo Jugoslavije je jugoslovanska 
narodnoosvobodilna vojska osvobodi
la že dve tretjini ozemlja Srbije. .S 
temi operacijami smo uresničili naloge 
strateškega pomena," je dejal Tito. 
.Presekali smo komunikacije v morav- 
sko-vardarski dotini, s čimer smo pre
prečiti, da bi se v tej smeri umaknita

iz Grčije nemška skupina armad E, ki 
je štela 350.000 vojakov; razbili smo 
četnike in nedičevce; Narodnoosvobo
dilna vojska Jugoslavije in Rdeča ar
mada sta se srečali na naši vzhodni 
meji. Tedaj je imela NOV 50 divizij; 
naše oborožene sile so štele okoli 400 
tisoč borcev. Jugostovansko bojišče se 
je ztito v splošno nepretegano zavez
niško fronto, ki je oktenila Hitierjevo 
Nemčijo z vseh strani."

Nato je maršal Tito podrobno govo
ril o skupnih akcijah jugoslovanske 
narodnoosvobodilne vojske ter sovjet
skih in bolgarskih enot; pri tem je po
stavil na pravo mesto stvari, ki jih ne
kateri danes prikazujejo v popačeni 
luči, da bi zmanjšali delež jugoslovan
skih narodov v boju proti fašizmu in 
pri osvobajanju domovine. Navedel 
je, da so biii do konca leta 1944 osvo
bojeni: vsa Srbija, Makedonija, Črna 
gora, del Bosne in Hercegovine in Dal
macije. Osnovala se je fronta v Jugo
slaviji od Drave, Donave, čez Srem, 
Bosno in južno Liko do Jandranskega 
morja. Na tej fronti so bile izključno 
jugoslovanske sile. Poleg tega je bilo 
globoko v sovražnikovem zaledju šest 
korpusov NOV ter enote operativne co
ne s svojimi širnimi svobodnimi ozemlji 
v Bosni, Hrvatski in Sloveniji. V začet
ku 1945 so se oborožene sile NOV re
organizirale; ustanovljene so bile ar
made za izvedbo druge etape zaključ
nih operacij.

„Spomtadi 1945 :o naše štiri armade 
prešie v odločno ofenzivo in skupaj s 
korpusi, ki so se bojevati gioboko v 
sovražnikovem zaledju, osvobajate za
hodne dete države in prizadejate hu
de izgube Nemcem in kviziingom," je 
nadaljeval Tito. „Kot je znano, je ju- 
gostovanska armada sama osvobodita 
svojo dežeto, tudi Stovensko primorje 
do Soče. Bojevata se je še sedem dni 
po uradni kapitutaciji Nemčije. V zad
njem udaru je prizadejata sovražniku 
takšne izgube, da so te Nemci imeti 
več kot 98.000 mrtvih. Zajeta je 285.000 
Nemcev, kviztingov in drugih okupa
torjevih pomagačev. Celotne izgube 
naše vojske v narodnoosvobodilnem 
boju so znašale 305.000 mrtvih in 425 
tisoč ranjenih, sovražnik pa je imet 
450.000 mrtvih. Naš resnični prispevek 
k zmagi nad okupatorskimi siiami pa 
se najboije kaže v tem, da so oboro
žene site NOB s svojimi akcijami pri- 
ktepate od teta 1941 do 1945 na naša 
bojišča povprečno 30 do 35 okupator
skih divizij, ne da bi pri tem računati 
kviztinške site, ki jih je biio več kot 
200.000."

Ob vsem tem so seveda tudi veliki 
zavezniki morali priznati delež in po
men protifašističnega boja jugoslo
vanskih narodov ter je maršal Tito 
spomnil na tozadevne izjave in čestit
ke predvsem Churchilla in Stalina. Ker 
pa v raznih publikacijah še danes po
tvarjajo zgodovino NOB jugoslovan
skih narodov, je maršat Tito v svojem 
govoru tozadevno zavzel zelo jasno 
in odločno stališče:

„Priznati moram, da se mi je bilo 
žeto težko odločiti, da se 31 let po 
končani drugi svetovni vojni ponovno 
postavim v bran resnice o mestu in 
vlogi Jugoslavije med drugo svetov
no vojno. Vendar je naša dotžnost 
braniti resnico v imenu borcev, ki so 
padti na bojiščih, v imenu 1,700.000 
žrtev, kotikor so jih naši narodi prispe
vati med drugo svetovno vojno.

Resnico o našem osvobodilnem boju 
danes poskušajo izpodbiti z neresni
cami in potvarjanjem. Zmanjšujejo naš 
delež k zavezniški stvari itd. Nekateri 
ne vidijo, da smo k tej zmagi kar naj
več prispevali. Drugi pa poskušajo naš 
osvobodilni boj omejiti na raven od
porniškega gibanja.

Doslej smo vselej poudarjali, kako 
veliko vlogo je imela sovjetska arma
da med drugo svetovno vojno. Tudi 
danes poudarjam tisto, česar ne more 
nihče izpodbiti, to je, da je rdeča ar
mada nosila glavno breme na svojih 
plečih. To vlogo rdeče armade, ki je 
nakazala perspektivo za zmago nad 
fašizmom, smo dobro razumeli že leta 
1941, ko smo 22. junija, na dan napa
da na Sovjetsko zvezo, pozvali jugo
slovanske narode k vstaji in v tem 
razglasu CK KPJ zapisali, da z lastnim 
bojem proti okupatorju hkrati podpira
mo tudi herojski boj Sovjetske zveze, 
tzpotnitev internacionaiistične obvez
nosti pri obrambi prve sociaiistične dr
žave smo razumeti tako, da smo orga
nizirati brezkompromisen boj za osvo
boditev svoje dežete, ne da bi čakati, 
ca nam bo rdeča armada prinesta 
svobodo.

Naša narodnoosvoboditna vojska je 
ob srečanju z rdečo armado konec 
septembra 1944 predstavtjata močno 
in dobro organizirano oboroženo sito 
in je dottej že osvobodita vetik dei 
Jugosiavije.

Ni mogoče izpodbijati pomembne 
vloge, ki jo je sovjetska armada ime

la pri osvoboditvi Beograda in vzhod
nega dela Srbije skupaj z našo narod
noosvobodilno vojsko. Vendar je treba 
pri vsem tem imeti vselej pred očmi, 
da smo od leta 1941 priklepali v naši 
deželi vrsto nemških, italijanskih, bol
garskih in drugih sovražnih divizij in 
tako s svojim nadčloveškim bojem po
magali tudi rdeči armadi. Zgodovin
ska resnica je — in to je vede! in tudi 
danes ve ves svet — da so se jugo- 
stovanski narodi štiri teta nenehno bo
jevati in v tem boju darovati vetikan- 
ske čtoveške in materiatne žrtve.

Hitler je moral angažirati precejšnje 
vojaške sile v Jugoslaviji in jih še 
okrepiti, čeprav jih je krvavo potre
boval na vzhodni fronti. In tako je bilo 
ves čas vojne. Čim bolj se je širita in 
krepila vstaja v Jugoslaviji, tem več 
sil je moral Hitler angažirati na jugo
slovanskih bojiščih, čeprav bi jih nad
vse potreboval na drugih frontah. S 
tem bi rad opozorit vse tiste, ki po- 
zabtjajo, da je vojna trajata štiri teta 
in da smo tri teta in sedem mesecev 
sami osvobajati Jugostavijo znotraj ev
ropske hitterjevske trdnjave, tz vsega 
tega je jasno razvidno, da našega ob
oroženega boja ni mogoče zreducirati 
na odporniško gibanje, imeti smo take 
oborožene site, ki so jih upoštevati tudi 
sovražniki in na katere so vedno botj 
računati naši zavezniki."

Prav tako je maršal Tito postavit 
na pravo mesto tudi jugoslovansko- 
bolgarske odnose med drugo svetov
no vojno. Zavrnit je trditve, češ da Ju
goslavija ob zaključnih operacijah ni 
imela svoje armade. Spomnil je med 
drugim na dejstvo, da je vodstvo bol
garske partije jeseni leta 1944 prosilo, 
da bi bolgarski ljudski armadi dovolili, 
da bi se skupaj z jugoslovansko na
rodnoosvobodilno vojsko bojevala 
proti Nemcem. Predstavnik bolgarske 
partije Terpešev je tedaj poudarit, .da 
je to nadvse potrebno, saj bi tako 
oprali sramoto, ki jo je povzročila fa
šistična vlada Bolgarije s tem, da se je 
vojskovala na strani fašistične Nem
čije in da je zasedla Makedonijo in 
del Srbije". Potem je res prišlo do 
sporazuma o vojaškem sodelovanju 
proti skupnemu sovražniku — nemške
mu osvajalcu, medtem ko so se glede 
vprašanj, ki izvirajo iz sosedskih od
nosov, dogovorili, da jih bodo ure
jali v duhu bratskih in splošnih intere
sov narodov obeh držav; bolgarski 
predstavniki pa so se še posebej ob
vezali, da bodo naredili vse, da bi po
pravili krivice, ki so jih reakcionarni 
fašistični elementi bolgarske vlade pri
zadejali jugoslovanskih narodom.

Odločno je maršal Tito zavrnil trdi
tve, češ da Jugoslavija ob zaključnih 
operacijah ni imela svoje armade. .Če 
to ne bi bito zionamerno mištjeno," je 
dejal, „bi bito smešno, saj ves svef 
dobro ve, da smo tisti čas že imeti ve- 
tiko vojsko, ki je šteta 400.000 oboro
ženih vojakov, in da smo vojno kon
čati z 800.000 borci, razporejenimi po 
60 divizijah ter v mornariških enotah." 
Odgovoril pa je tudi na trditve o spon
tanosti vstaje jugoslovanskih narodov: 
..Nobena spontana vstaja v zgodovini 
vse do danes ni uspeta. Še najmanj 
pa bi se tahko posrečita v takšnih raz
merah, kakršne so vtadate v Hitierjevi 
trdnjavi. Zmaga vstaje v Jugosiaviji je 
rezuttat organiziranosti in temetjnih 
priprav, Jti so stedite iz revoiucionar- 
ne in protifašistične strategije KPJ in 
iz orientacije v vsetjudsko vojno v raz
merah okupacije."

Ko je še enkrat poudarit, da vse po
membnejše akcije med vso vojno niso 
bile spontane, temveč so potekale or
ganizirano, ne glede na to, da je bila 
dežela razcepljena med okupatorji, je 
maršal Tito ta del svojega govora za
ključil takole: .Nisem nameravat ob 
tej priložnosti ocenjevati narodnoosvo
bodilnega boja; to nas še čaka. Zelet 
sem le navesti nekaj dejstev, ki po
stavljajo na laž neresnice in potvar
janja, in ki jih hočejo prikazati kof 
zgodovinske resnice. Če bi mi, ki ni
smo biti te sodobniki, temveč tudi or
ganizatorji in neposredni udeteženci 
teh dogodkov med drugo svetovno 
vojno, motčati o raznih tažeh, bi izdati 
stotisoče soborcev, ki so nam dragi, 
ki danes ne morejo več govoriti, ker 
so darovati svoja živtjenja za svobod
no in neodvisno sociatistično Jugosta
vijo."

Ob koncu je maršal Tito spregovorit 
še o današnji obrambni volji in moči 
Jugoslavije ter naglasit, da imajo te 
sile izključno obrambni citj in nalogo, 
ki je izražena z znanim geslom .Tuje
ga nočemo, svojega ne damo!" .To 
pomeni, da smo si z lastnim bojem 
priborili tisto, kar je najbolj drago
ceno — svobodo in neodvisnost, in da 
smo stopajo? po lastni poti zgradili so
cialistični samoupravni sistem ter zato 
ne bomo nikomur dovotili, da bi ogro
žal ti največji pridobitvi boja in 
ustvarjalnega dela naših ljudi."
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ČAKA NAS 
ŠE TEŽKO DELO

ki pa bo uspešno, če bomo siožni

Kvalitetno razširitev dejavnosti SPZ 
je v svojem poročilu ugotovil predsed
nik nadzornega odbora dr. Franci 
Zvvitter, ki je dejal, da se je delo iz 
zgolj ljudsko-prosvetne dejavnosti raz
širilo tudi na literarno in likovno pod
ročje, kar je med drugim .posledica 
novega intelektualnega potenciala na
šega ljudstva, ki ima svoj izvor v pri
dobitvah NOB, med katere brez dvo
ma spada tudi lastna srednja šola, ki 
je omogočila, da lahko spet govorimo 
o lastnem prispevku koroških Sloven-

ČESTITAMO!
V nedeljo je v prijetnem krogu 

5voje družine praznoval 80-letnico 
življenja

Janez Mohar — Mohorov oče 
iz NageH pri Št. Primožu.

K prazniku iskreno čestitamo.

Slovensko planinsko društvo 
v Celovcu vabi na skioptično 
predavanje s temo

. SVET OB SOČI '
ki bo v petek 14. januarja 
1977 ob 19.30 url v Dijaškem 
domu SŠD, Tarviser Strafje 16 
v Celovcu.
Predavatelj: Ivan Šumljak iz 
Maribora.

Slovensko prosvetno društvo 
„Vrtača" v Slovenjem Plaj- 
berku vabi na skioptično pre
davanje

O GORSKEM SVETU
v četrtek 13. januarja 1977 ob 
19.30 url v gostiln) pr) Folfu 
v Slovenjem Plajberku.
Predavatelj: Lubo Urbajs

tŠČEMO SNAŽ)LKO
za poslovne prostore.

Interesentke naj se javijo 
pri podjetju 

Intrade Ges. m. b. H, 
Hoftmanngasse H 
Celovec, tet. (0 43 23) 70 8 91

cev v skupno slovensko kulturno za
kladnico". Vendar pa bo tudi v bodo
če treba podvzeti močne napore in no
ve pobude na vseh področjih ljudsko- 
prosvetne dejavnosti, če hočemo ne 
le inteiektualno, to je dijaško in štu
dentsko mladino, temveč tudi celotno 
kmečko in zlasti delavsko mladino 
ohraniti slovenski kulturi in s tem slo
venskemu narodu.

Vodjo slovenskega kulturnega refe
rata pri deželni vladi je predsednik 
nadzornega odbora pozval, da pro
svetna društva in vse slovenske kul
turne ustanove seznani z možnostmi 
prejemanja občinskih in deželnih pod
por za pospeševanje kulturne dejav
nosti ter jim svetuje in pomaga pri iz
polnjevanju tozadevnih pogojev. Na 
koncu je izrekel zahvalo vsem odbor
nikom in prosvetnim delavcem, ki so 
svoje znanje in svoje sposobnosti in 
zlasti svoj prosti čas vlagali za dvig 
in rast naše kulturno-prosvetne cen
trale in društev ter kulturnih in znan
stvenih ustanov. Posebna zahvala pa 
velja tistim funkcionarjem, ki iz kakrš
nihkoli vzrokov v bodoče ne bodo več 
mogli v tolikšni meri sodelovati — med 
njimi zlasti dosedanjemu predsedniku 
upravnega odbora Hanziju Weissu ter

osrednjemu zborovodji Foltiju Hartma
nu za njegovo večdesetletno nesebič
no, vztrajno, plodno in uspešno delo 
na pevskem področju.

V obširni in izčrpni diskusiji so šte
vilni prosvetaši spregovorili o svojih 
problemih, o uspehih in o težavah, ter 
dali na podlagi izkušenj zanimive po
bude za izboljšanje in popestritev bo
doče dejavnosti SPZ in včlanjenih dru
štev. Pri tem je bilo govora tudi o raz
merah, v kakršnih se mora razvijati 
naše prosvetno delo, ki ima prav za
radi teh razmer prvenstveno narodno
obrambne naloge. Kot rdeča nit pa se 
je skozi vso razpravo vlekfa skrb, ki 
jo naši prosvetni delavci posvečajo 
mladini in njeni vzgoji v materinem je
ziku, saj je prav od tega, v kolikšni 
meri nam bo uspelo zajeziti potujčeva
nje naših otrok, odvisna nadaljnja 
usoda slovenske narodne skupnosti na 
Koroškem.

Ker je dosedanji predsednik uprav
nega odbora Hanzi Weiss zaradi po
klicne preobremenitve prosil, da se ga 
razreši, je bil za novega predsednika 
soglasno izvoljen Valentin Polanšek, 
ki mu bosta kot podpredsednika v 
podporo Tomaž Ogris in Joško Hudi. 
Za tajnika je bilo ponovno izvoljen 
Andrej Kokot, za njegovega namest
nika Mirko Perč in za blagajnika Han
zi Weiss, novi osrednji pevovodja pa 
je postal Hanzi Kežar; prav tako so
glasno so bili izvoljeni še ostali člani 
upravnega ter nadzornega odbora — 
tako, da so v vodstvu naše osrednje 
prosvetne organizacije zastopani vsi 
predeli našega ozemlja in vsa pod
ročja pestre dejavnosti SPZ.

Ravno ta misel je v zaključni besedi 
naglasil tudi novi predsednik Valentin 
Polanšek, ko je dejal, da mora biti 
SPZ zveza, povezava in vez do vsa
kega posameznika v društvih. Ko se je 
zahvalil za izkazano zaupanje, je po
zval vse k skupnemu delu za našo slo
vensko kulturo in prosveto, za naš 
obstoj. Pa tudi dr. Franci Zwitter je 
opozoril, da nas zdaj, ko smo se po 
uspelem bojkotu štetja spet znašli na 
začetku reševanja naših vprašanj, ča
ka še težko delo, ki pa bo brez dvoma 
uspešno, če bomo tako složni tudi v 
bodoče.

Slovensko prosvetno društvo 
..Danica" v Št. Vidu v Podju
ni vabi na predstavitev filma

VRNITEV

ki bo v četrtek 13. januarja 
1977 ob 19.30 uri pri Voglu v 
Št. Primožu. Po filmu je mla
dinski sestanek, na katerem 
se bomo pogovorili o nadalj
njem delu in delovanju slo
venske mladine na Koroškem.

Prisrčno 'ua^f/crii/

Slovensko prosvetno društvo 
„Jepa — Baško jezero" vabi 
na predavanje in film o

.MONGOLIJI"

Predava: dr. Zdravko Inzko, 
ki je v diplomatski službi 
OZN v nedeljo 2. januarja 
1977 ob 19. uri pri Pušniku v 
Ločah!

POTOVANJE V ISTAMBUL 
IN EFEZ

od ponedeljka 14. februarja 
1977 do sobote 19. februarja 
1977

Odhod: Brnik pri Ljubljani 
14. 2. ob 15. uri

Vrnitev: Brnik 19. 2. 
ob 19.20 uri

Cena: 5.950 šilingov. Prijave 
sprejema do 20. jan. 1977 

Dom v Tinjah, tel. 0 42 39/642

ŠPORTNI VESTNIK ŠPORTNI VESTNIK

fzdalatelj, založnijk in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Korožkem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Celovec/Klagenfurt, Gasometergasse 10, te
lefon 52 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

# ŠPORTNA BILANCA LETA 1976
Leto 1976 je bito teto zimskih in tetnih oiimpijskih 

iger. Prvi det te drame, Innsbruck, je stat prijatetjem 
smučanja v Avstriji ogromno živcev. Četa nacija je bita 
namreč obsedena od fiksne ideje, da bodo avstrijski 
športniki iztrgati svetu kar četo nogo. Toda prišto je 
čisto drugače: od 12 pričakovanih so naši junaki prinesti 
iz Innsbrucka samo 2 ztati kotajni. Ta dva naša ju
naka sta bita Franz Ktammer, ki je čez Patscherkofet 
dirjat proti citju in Schnabt, ki je zadnji dan na gori 
Iset premagat svojega brata Innauerja. Ostati iskatci 
ztata so potovati in potujejo brez avstrijskega potnega 
tista: Rosi Mittermaier, Piero Gros, Heini Hemmi, 
Cathy Kreiner. Kakšna nesramnost...

Če bi obvtadat ruski jezik, bi vprašat v Kijevu Bo
risa Onišenka: Ati je bito teto 1976 zate uspešno? Ver
jetno bi mi Boris eno prisotit. Kajti teta 1976 so ga iz
ključiti iz tjubtjene armade, postat je pomivalna cunja 
nekega Kijevskega predmestnega kopališča. No, kakš
nega hudiča pa je Boris sptoh požrt? Nič posebnega, v 
Montreatu so ga zasačiti samo pri tem, ko je preskušat 
svojo najnovejŠo iznajdbo, namreč da je v modernem 
peteroboju s stikalom, ki ga je imet znotraj sabtje, tahko 
nakazovat zadetke, ne da bi jih izvedet.

Ker smo ravno v Montreatu: avstrijski športniki so 
biti v Kanadi vsi kastrirani; otimpijski zmagovalci so se 
namreč imenovati Nadja Comaneci, debeti Vasilij, tepi 
Drut, očartjiva Irena Szewinska. Ati pa Kornetija 
Ender.

Neokusno bi bilo tudi vprašati Nikija Laudo: Ati je 
bito teto 1976 zate uspešno? ... 20. aprit: Lauda teži 
pod poldrugo tono težkim traktorjem z ztomtjenimi 
rebri. 1. avgust: Niki sedi na Nurnburgringu na 
žaru. 23. oktober: Lauda izgubi na Japonskem šam- 
pionat.

Stabo teto tudi za Stareka, ki ga je dunajski Rapid 
zavrget kot nogometaša, DSV Aptine pa ga je hotet 
najeti kot upravitelja igrišča. Istotako stabo teto tudi 
za Hasita, ki ni napravit trenerskega izpita, ker se

Stastny ni strinjat z izpitnimi metodami Hasita: Vpra
šajte me po tetefonu!

Stabo leto tudi za japonskega „boga" Inokija. Pošte
no so ga namtatiti s 300 udarci, da bi bit odporen proti 
Atiju. Toda ta je bit v dvoboju očetovski, pazit je nam
reč, da se bi Inokiju ja nič ne pripetito.

Botj predrzen pa je bit Ati v Miinchenu proti britan
skemu padalskemu polkovniku Dunnu, kateremu je pri- 
pomoget do padca na gtavo števila 601.

Nekotiko botje se je godilo novemu zveznemu no
gometnemu trenerju Senekowitschu. Več kot petkrat mu 
je namreč uspeto rešiti gtavo pred gitjotino UFB-ja in 
njegovim „rabtjem" Sekanino.

Slovenski atletiki klub vabi na

P!es SAK
k) bo v soboto, dne 29. januarja 1977 pri Šoš- 
tarju v Globasnici Od^or

# FRANCI WIEGELE USPEŠNO NADALJUJE 
S SVOJIM DELOM
POPOLNA ZMAGA ZAHOMČANOV V VRBI

Kijub temu, da so se otimpijski prvak Kart Schnabt 
Hanzi Mittonig in Sepp Gratzer odjaviti od domačega 
športnega društva, ta kraj v Ziljski dotini ne bo izumrt, 
saj so ob začetku sezone v Vrbi mtadi zahomški ska
kalci staviti popotno zmago. Franci Wiegete, trener Za- 
homčanov, je ponovno pokazat nekaj „mtadih ortov", 
ki imajo vse možnosti, da postanejo tako uspešni, kakor 
so danes Schnabt, Wattner itd. Posebej je znat navdu
šiti še ne dvanajstletni Michael Kaiser, ki je s svojimi 
izvrstnimi skoki premagat vse mladince.

Zetimo mtadim Zahomčanom, da bi uspešno nadatje- 
vati tradicijo domačega športnega ktuba.

Slovensko kulturno društvo v 
Globasnici vabi na filmsko 
predstavo

KAPLAN MARTIN 
ČEDERMAC

ki bo v sredo, 12. januarja 
1977 ob 19.30 uri pri Šošiarju 
v Globasnici. Po filmu bo 
mladinski sestanek, na kate
rem se bomo pomenili o na
daljnjem delu in delovanju 
slovenske miadine na Ko
roškem.

Kulturno društvo Velikovec 
vabi na

BOŽIČNO PRiREDITEV

v nedeljo 2. januarja 1977 ob 
14. uri pri šolskih sestrah v 
Št. Rupertu.
Spored: zborovsko petje [Št. 

Rupert, Želinje), deklama
cije, božični prizor, dia- 
slike, koledovanje in obisk 
treh kraljev

Posebno vabljeni rojaki iz Ve
likovca in sosednjih krajev.

# SMUČARSKI TEČAJ
SLOVENSKE FIZKULTURNE
ZVEZE
NA VOGLU [13.—19. 2. 1977)

Siovenska fizkulturna zveza bo v se
mestrskih počitnicah meseca februarja 
1977 pripravita za svoje člane in pri- 
jateije enotedenski smučarski tečaj. 
Smučarski tečaj je četrti po vrsti in bo 
kakor že minulo zimo v zimskošport
nem središču na Voglu [1540 m nm. v.). 
Tam se nahajajo smučišča z mnogimi 
vlečnicami in sedežnicami. Tečajnik! 
bodo stanovali v novourejenih bunga
lovih Mladinskega doma ob Bohinj
skem jezeru, odkoder se bodo povzpel! 
z vzpenjačo vsak dan na smučišča na 
Voglu. Cena polnega penziona bo 
znašala 115 ND [plus turistična taksa), 
cena enotedenske vozovnice za upo
rabo vseh žičnic, vlečnic in vzpenjač 
pa 330 ND. Za omenjeno ceno bodo 
tečajniki popolnoma oskrbljeni, poleg 
tega bodo imeli priložnost, pod stro
kovnim vodstvom uživati pouk v smu
čanju.

Od sobote 13. februarja do sobota 
19. februarja 1977 je v Mladinskem 
domu rezerviranih 40 ležišč. Interesenti 
naj se prijavijo najkasneje do torka 
1. februarja 1977 tako, da prenakaže- 
jo na konto številko Slovenske fizkul- 
turne zveze [3911) pri Posojilnici Celo
vec [4478.030) prijavnino v znesku šil. 
400.—. Prenakazani znesek se bo prt 
plačilu penziona upošteval. V primeru 
brezvzročne odsotnosti prijavljenca pa 
bo znesek zapade). Interesenti, ki se 
bodo prijavili do 1. februarja 1977. 
bodo dobili po pošti podrobne infor
macije.

# 2. NOVOLETNI
NAMIZNOTENIŠKI TURNIR

Športno društvo v Selah bo v nede
ljo 2. januarja 1977 priredilo pod po
kroviteljstvom Slovenske fizkulturne 
zveze v Celovcu mednarodni Novolet
ni namiznoteniški turnir. Turnir je na
menjen za člane slovenskih športnih, 
društev in za prijatelje slovenskega 
športa na Koroškem.

Tekmovanja bodo potekala v 3 sku
pinah: v skupini A bodo tekmoval! 
moški aktivni igralci (= tisti, ki že tek
mujejo v ptvenstvih), v skupini B boda 
nastopili moški začetniki in igralci, kš 
ne nastopajo v koroškem moštvenem 
prvenstvu, v skupini C pa bodo igrala 
vsa dekleta.

Otvoritev Novoletnega namiznote
niškega turnirja bo v

NEDELJO 2. JANUARJA 1977 
OB 12.30 URI 
v farni dvorani v Selah.

SREČNO IN USPEŠNO NOVO LETO VAM ZELI

-

elektno
PLIBERK - BLEIBURG
telefon (0 42 35) 22 92

SREČNO NOVO LETO!

HOTEL — RESTAVRACIJA

BREZNiK

SREČNO IN ZDRAVO NOVO LETO 1977 ZELI

TRGOVINA Z GOZDNIMI 
SADEŽI

Anni Fritz Mader
PLIBERK — BLEIBURG


